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Fåglar i Bohuslän                                        
ges ut av Bohusläns Ornitologiska Förening (BohOF). 
Varje år utkommer ett nummer med en sammanställning 
av de mest intressanta fågelobservationerna som 
gjorts i landskapet under föregående år. I mån av tid 
och material utkommer också emellanåt ett nummer 
med artiklar om fåglar, fågelskådare och fågellokaler i 
Bohuslän.
BohOF grundades år 1998. Föreningens syfte är att stimulera intresset för och 
kunskapen om fågellivet i Bohuslän, samt att agera i fågelskyddsfrågor inom 
landskapet. Varje år anordnas ett antal möten, föredrag, exkursioner, studiecirklar 
och resor för medlemmar och andra intresserade. BohOF är en del av Birdlife 
Sverige (Sveriges Ornitologiska Förening).
Medlemsavgiften (som inkluderar Fåglar i Bohuslän och ett medlemsblad) är 
150 kr, för ungdom t o m 17 år 50 kr och för familjemedlemmar 50 kr. Beloppet 
betalas in till Birdlifes bankgiro 900-5653. Glöm inte att ange namn, adress, samt 
gärna telefonnummer och e-postadress. 
På BohOF:s hemsida www.bohof.com ges information om föreningen och 
fågelskådande i Bohuslän, samt flera intressanta länkar. Uppgifter om aktuella 
fågelobservationer finns på www.artportalen.se.
Äldre fågelrapporter och artikelnummer finns fortfarande att köpa; är du 
intresserad så hör av dig till Kenneth Johansson via e-brev kennethgjohansson@
telia.com eller telefon 070-231 65 91. De kan också läsas på https://bohof.com/rrk-
fib/faglar-i-bohuslan/
Namn, adresser och telefonnummer till BohOF:s styrelsemedlemmar återfinns 
på BohOF:s hemsida www.bohof.com. Kontaktuppgifter för Regionala 
rapportkommittén kan ses på sidan 10 och på BohOF:s hemsida.

Omslag: Blåkråka vid Havsten, Uddevalla 21 augusti 2022. 
              Foto: Jan Gustafsson (www.jangustafsson.se)
Baksida: Blåkråka vid Havsten, Uddevalla 23 augusti 2022. Foto: Jan Grahn/N
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Fågelåret 2022 – en sammanfattning 
En lappuggla påträffades på Kynnefjäll 9 januari, och vid Nordre älv, Kungälv 
sågs en vitvingad trut 13 januari. Vid Hyppelns kalv i Öckerö kommun fanns 
en vittrut 28 januari, och ännu en noterades 25 mars, denna gång vid Breviks 
kile på Tjörn, medan  en praktejder passerade Kråkudden på Hönö 18 april. 
I Torslandaviken på Hisingen sågs en svarthuvad mås 6 maj, en skedstork 
besökte samma lokal 8–14 maj och fjolårets vitstjärniga blåhake återvände till 
Ljungskileviken i Uddevalla 8 maj, där den sedan fanns kvar ända till slutet av 
juni. Landskapets andra amerikanska sjöorre passerade Kråkudden 10 maj, ännu 
en svarthuvad mås sågs i Torslandaviken 12 maj medan en amerikansk kricka 
rastade i Kilen, Råssö, Strömstad 13–15 maj. På den senare lokalen sjöng en 
trastsångare 18 maj, en vittrut gästade Vallerö, Orust 19 maj och en ny skedstork 
uppehöll sig i Torslandaviken 21–28 maj. Vid Vättlandsån i Strömstad sjöng ännu 
en trastsångare 22–24 maj, medan en ängshök sågs vid Tofta kile i Kungälv 24 
maj. 

Vid Öxnäs på Hisingen noterades en ortolansparv 2 juni, och den 
amerikanska krickan återupptäcktes i Kilen 5 juni. En busksångare sjöng vid 
Östergärde på Hisingen 10–29 juni och en sjungande vassångare påträffades i 
Torslandaviken 20 juni. En häckning av rördrom konstaterades i Strömsvattnet 
i Strömstad och ett par vitstjärniga blåhakar häckade i Torslandaviken. Vidare 
häckade ett par svarthakade buskskvättor på Ramsvikslandet, medan en häckning 
av sommargylling upptäcktes på Lyr i Orust kommun. Från 23 juli och drygt två 

Blåkråka vid Havsten, Uddevalla 18 augusti 2022.  Foto: Carina Skoglöf
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Aftonfalk med grön vårtbitare vid Askesby, Hisingen 25 september 2022.  
Foto: Lennart Hansson

veckor framåt fanns en fjällgås till beskådande vid Skredsvik i Uddevalla, blott den 
andra i Bohuslän, och en silkeshäger sågs vid Valön, Orust 1 augusti; denna fågel 
upphöll sig sedan i Stigfjorden i samma kommun 3–6 augusti. Ännu en fjällgås 
dök upp 2 augusti, denna gång på Orust, varefter gåsen också sågs i Stenungsund 
och på Tjörn.

I Torslandaviken noterades ännu en svarthuvad mås 8 augusti, medan en 
blåkråka sensationellt nog dök upp vid Liveröd i Tanum 13 augusti, där den sågs 
även följande dag. En lappuggla fanns vid Törneröd i Stenungsund 15 augusti, och 
dagen efter uppenbarade sig blåkråkan vid Havsten i Uddevalla, där den gladde 
hundratals tillresande skådare under en dryg vecka. En större lira fotograferades 
på nära håll väster om Orust 18 augusti (varefter den lyckligt lottade fotografen 
åkte direkt till Havsten och plåtade blåkråkan – en kombo som sannolikt aldrig 
kommer att upprepas!), medan en ortolansparv upptäcktes vid Lilla Mörtevattnet 
i Stenungsund 24 augusti. En höksångare ringmärktes vid Sudda på Hönö 26 
augusti, årets tredje fjällgås sågs vid Färlevfjorden, Munkedal 30–31 augusti och 
en ortolansparv fanns återigen vid Lilla Mörtevattnet 31 augusti. 

Vid Kråkudden passerade en svarthuvad mås 13 september, medan två 
turturduvor först sågs på Hållö 17 september och sedan vid Sotekanalen 23 
september. En tidig kungsfågelsångare upptäcktes på Rörö i Öckerö kommun 
2 oktober, och vid Kråkudden noterades en svarthuvad mås och två kaspiska 
trutar 6 oktober. Dagen efter var en svartbrynad albatross inne och vände vid 
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Marstrandsön i Kungälv, en östlig gulärla rastade på Torslanda golfbana 9 oktober 
och två kaspiska trutar fanns vid Björnhuvudet på Öckerö 10 oktober. Två 
kungsfågelsångare påträffades i Öckerö kommun 15 oktober, dels på Rörö och dels 
i Ersdalen på Hönö. I Uddevalla centrum sågs landskapets andra bleka tornseglare 
28 oktober, och en större piplärka fanns på Rörö 30 oktober. 

Höstens fjärde kungsfågelsångare noterades på Lilla Härmanö, Orust             
9 november, två kaspiska trutar fanns vid Klåva på Hönö 11 november, medan 
en lappuggla sågs vid Huseberget i Sotenäs 29 november och 12 december. 
Årets tveklöst tyngsta fynd gjordes inte förrän 31 december, då en tundrasnäppa 
upptäcktes vid Haby bukt på Ramsvikslandet – en ny art för landskapet och blott 
det tredje fyndet i landet! 

Arter som förekom i rekordantal var spetsbergsgås, sandlöpare, skärsnäppa, 
svartnäbbad islom, toppskarv och sommargylling. Bland de arter som uteblev 
märks nilgås, skärfläcka och smalnäbbad simsnäppa. 

Som framgår ovan sågs en ny art för Bohuslän under året: tundrasnäppa. 
Därmed har 386 arter påträffats i landskapet (siffran inkluderar gulnäbbad 
lira/scopolilira, atlant-/madeirapetrell, obestämd fregattfågel och obestämd 
beckasinsnäppa). 

Större lira väster om Orust 18 augusti 2022.  Foto: Peter Grahn
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Ny art för Bohuslän
Tundrasnäppa vid Haby bukt, Sotenäs 31 december 2022–1 januari 2023
Vi hade skådat blåsfågel i sex timmar på Grosshamn i halv storm, varefter det som 
vanligt blev en tur till Haby innan vi lämnade Ramsvikslandet. En ljus piplärka 
fångade vårt intresse, men den flög längre bort och vi försökte hitta den igen. Då 
såg vi flera skärsnäppor som födosökte på strandängen. Medan vi räknade dem 
fann vi en ljus liten Calidris, som satte griller i huvudet på oss då den liknade en 
småsnäppa. Vi försökte också kolla sandsnäppa via bilder och filmer från nätet, 
men det gick inte att hålla på länge med telefonen då fingrarna blev stelfrusna. Med 
17-22 m/s från sydväst var det inte bara vi som hade svårt att stå stilla: tubkikaren 
skakade och lämnades den ur sikte en sekund så välte den. Vi försökte ändå filma 
fågeln genom tuben och fota med systemkamera, men det var svårt. 

Fågeln lades ut som småsnäppa på Band, i gruppen Bohuslarm, där det snabbt 
frågades efter bilder. Vi fick trots omständigheterna några foton som också lades 
ut. Under kvällen diskuterades amerikanska Calidris-arter, och vi larmade ut 
”tundrasnäppa artbestämning osäker” på BA (Bird Alarm). 

Nästa dag, det vill säga nyårsdagen, var vi på plats igen, och efter fyra 
timmars väntan stod fågeln plötsligt där. Men den var orolig, den tog en flygtur 
och ställde sig sedan på nytt. Vid 12-tiden blev det alltså totalt en observation på 

Tundrasnäppa med skärsnäppor på Ramsvikslandet, Sotenäs 31 december 2022. 
Foto: Sussie Carlström
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10 minuter innan snäppan flög ut i bukten igen. Vid det här laget var den säkert 
artbestämd, både när den stod stilla ett tag i det lugna vädret och när den flög och 
lät ett par gånger, det typiska lätet för tundrasnäppa, ett ljust kort läte. Fågeln kom 
inflygande på nytt under eftermiddagen, då den födosökte ihop med skärsnäppor 
och var kvar ända till skymningen. Därefter sågs den inte till. 

Sammanlagt har 29 personer rapporterat tundrasnäppan på Artportalen och 
åtta på Club300.
Sussie Carlström, Per Wohlin och Peter Nilsson 

Kommentar: Detta var blott det tredje fyndet i landet av arten; de två tidigare 
gällde 1 ex i Skåne 19–22 augusti 1988 och 1 ex på Öland 14–15 juli 2012. Norge 
och Danmark har var sitt fynd, från juli 2008 respektive maj 2007. Tundrasnäppan 
häckar längs kusterna i västligaste Alaska och vid nordöstra Sibiriens allra 
östligaste spets, och övervintrar i Sydamerika. Den anses vara en av de allra 
vanligaste vadarna i Nordamerika, men trots det så har det alltså bara gjorts fem 
fynd i Norden. 

Den tilltalande trenden med en supersällsynt vadare i Bohuslän per år fortsatte 
alltså, även om fyndet kom på årets sista dag! Kanske dags att uppdatera texten 
från 2021: Sällsynta vadare har sannerligen aldrig varit någon av Bohusläns bästa 
grenar. Men man får väl säga att detta ändrats lite grann under de senaste sex 
åren: I december 2017 hittades en större gulbena i landskapet, det fjärde fyndet 
i landet, och i maj 2018 upptäcktes en stäppvipa (det elfte svenska fyndet). I juli 
2019 påträffades en dvärgspov (Västpalearktis åttonde och Sveriges andra), i 
månadsskiftet maj–juni 2020 en orientpipare (Västpalearktis tredje och Sveriges 
första), i juli 2021 en vitgumpsnäppa (33:e i Sverige) och nu en tundrasnäppa vid 
Haby bukt 31 december 2022. 

Tundrasnäppa på Ramsvikslandet, Sotenäs 31 december 2022.  Foto: Per Wohlin
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Vädret 2022
Januari var varmare och torrare än normalt i Bohuslän, särskilt i kustbandet. 
Månaden var ganska blåsig; medelvind över 21 m/s noterades den 16, 17, 19, 20, 
29 och 30 vid Måseskär, samt den 17 vid Nordkoster och den 29 vid Väderöarna. 
Stora delar av norra och mellersta Bohuslän var snötäckta i början av månaden. På 
insjöarna lade sig isarna strax före årsskiftet.
Februari blev varmare och blötare än normalt. I södra Sverige blev det 
meteorologisk vår redan den 15 (fem dygn i rad med dygnsmedeltemp över noll 
grader). Månaden var dessutom ovanligt blåsig, dock utan några riktigt hårda 
vindar längs bohuskusten. Den 18 drog stormen Nora in över södra Götaland och 
följdes av ännu ett djupt lågtryck. Snötäcke fanns under första veckan av månaden, 
men därefter var det så gott som snöfritt. Ytvattnet i havet var två grader varmare 
än normalt och is förekom bara tillfälligt i innerskärgårdarna.
Mars dominerades av högtrycksbetonat väder och var soligare, mycket torrare och 

Svartnäbbad islom vid Gåsö, Lysekil 1 december 2022.  Foto: Peter Grahn
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mindre blåsig än normalt. I slutet av månaden tog sig dock lågtryck in över södra 
Sverige. Marken var snötäckt hela den andra veckan i månaden och tillfälligt en 
dag i slutet. Isarna på insjöarna gick upp i slutet av mars.
April inleddes med två veckor där nordvästvindar sänkte temperaturen långt under 
den normala. Därefter blev det dock varmare än normalt. Den 8–10 täcktes de östra 
delarna av landskapet av snö. Månaden präglades som sig bör av ”aprilväder”, det 
vill säga växlingar mellan kyla och värme samt torra och blöta perioder.
Maj präglades till stor del av passerande lågtryck med kort besök av högtryck 
däremellan. Medelvärdena för temperatur, nederbörd och vind höll sig kring de 
normala. Bara några få dagar noterades dagstemperaturer över 20 grader.
Juni var något varmare och torrare än normalt. Månaden inleddes med växlande 
svalt och varmt väder. Lagom till midsommar den 24 och månaden ut noterades 
högsommarvärme. 
Juli pendlade mellan varma och svala perioder med en medeltemperatur som var 
normal, liksom nederbörden. Den 20 och 21 registrerades temperaturer över 30 
grader. Huvuddelen av månadens regn föll den 24–25.
Augusti inleddes med ostadigt väder, men var sommarvarm ända fram till sista 
veckan och torrare än normalt.
September blev något svalare och torrare än normalt. Även om det regnade och 
blåste vid lågtryckspassager registrerades inga medelvindar över 21 m/s.
Oktober var betydligt varmare än normalt och gav normala regnmängder i 
Bohuslän. Inte heller oktober bjöd på några höststormar även om det blåste en hel 
del bak vissa regnområden, till exempel den 11 och 29.
November var mycket varm för årstiden under de första två veckorna och den 
meteorologiska hösten kom mycket sent. Dygnsmedeltemperaturen blev 2-3 
grader högre än normalt, trots ett kyligt avslut på månaden. I den södra hälften 
av landskapet föll mindre nederbörd än vanligt, medan norra delen hade normal 
nederbördsmängd. Den 21–23 låg ett tunt snötäcke i stora delar av landskapet. 
Höststormarna höll sig borta och för andra året i rad blev det aldrig någon storm 
i svenska farvatten under hösten. Blåsigast var det den 11–12, då uppmättes en 
medelvind på 20 m/s vid Väderöarna. 
December blev kall, särskilt i mitten av månaden. Dygnsmedeltemperaturen 
hamnade två grader under den normala. Nederbördsmängden var normal i större 
delen av landskapet. Marken var täckt av snö den 9–20. Årets sista dagar blev 
blåsiga och milda, även om ingen medelvind över 21 m/s noterades. Nyårsafton 
blev månadens varmaste dag, då uppmättes dessutom en medelvind på 20 m/s vid 
Väderöarna.
Fotnot: Med ”normalt” menas i jämförelse med medelvärden för perioden 1991–2020.



10

Regionala rapportkommittén (Rrk) för Bohuslän 2022
Sara Elg		      073-716 56 15	 elg.sara@hotmail.com	
Lennart Hermansson  070-267 05 84	 kurt.lennart@telia.com
Rune Hixén		     070-693 02 00	 runehixen@gmail.com
Thomas Liebig	     070-646 65 58	 thomas.h.liebig@gmail.com
Per Saarinen		     076-851 51 79	 per.saarinen@gmail.com
Tomas Torstensson	    070-391 38 96	 tomas_tson@telia.com
Lars Viktorsson 	     070-582 22 49	 lars.h.viktorsson@gmail.com		
Ingemar Åhlund	     070-450 86 25	 ingemar55ah@yahoo.se	
Matti Åhlund	     070-610 82 05	 matti.ahlund@telia.com

Fågelrapporten
Underlaget till årets rapport är hämtat från Artportalen www.artportalen.se.
Uppgifterna gäller hela landskapet Bohuslän, alltså även Öckerö kommun 
och bohusdelen av Göteborgs kommun på Hisingen som tillhör Göteborgs 
rapportområde.  
Om rapportering i allmänhet
För att vi ska få en god bild av landskapets fågelliv behövs bidrag från alla. 
Häcknings- och flyttningsförhållanden förändras för vissa fågelarter, och att 
uppmärksamma detta är viktigt.

Uppgifter som rapporteras till Artportalen kommer automatiskt med i 
underlaget till årssammanställningen, och rapporterar man där behöver man inte 
göra det på annat sätt. Har du inte tillgång till dator kan du lämna en skriftlig 
rapport till någon i rapportkommittén (helst före den 31 januari året efter). 

Rapporterar du till Artportalen är det helt upp till dig hur mycket du 
rapporterar. Vill du lägga in alla dina fynd går det bra, vill du bara lägga in en del 
går också det bra. Vi vill dock gärna att du åtminstone rapporterar motsvarande 
det vi presenterar i den här fågelrapporten. En detaljerad rapportmall art för art 
återfinns på BohOF:s hemsida www.bohof.com under fliken Rrk/FiB.

Om raritetsrapportering
För arter där raritetsrapport krävs är det viktigt att blanketten fylls i direkt på 
Artportalen och så snabbt som möjligt. Vilka arter som kräver beskrivning 
visas automatiskt vid varje observation i Artportalen, men framgår också av 
rapportmallen (se ovan). De som inte rapporterar på Artportalen kan skriva en 
raritetsrapport på papper eller i e-brev och skicka eller lämna den till någon i 
rapportkommittén. De mest sällsynta arterna granskas av SOF:s raritetskommitté 
(Rk) som sammanträder ett par gånger per år. Raritetsrapporter som inte kommer 
in före 31 januari året efter observationen medför att observationen inte godkänns 
för publicering, men det går att komplettera senare – kontakta då Rrk.
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Förkortningar och förklaringar
ad, adult:  gammal fågel i slutlig dräkt
juv, juvenil:  ungfågel
ob:     obestämd, dvs ej artbestämd
pull (pullus eller pulli):  dununge eller dunungar
rast:  	 rastande
s-dr: 	  sommardräkt
sj:  	  sjungande
sp:  	  spelande
str:  	  sträckande
subad:  nästan adult, inte riktigt gammal och utfärgad
1K, 2K osv:  ålder angiven i kalenderår
Rr:       raritetsrapport erfordras
median: det mittersta värdet i en talserie sorterad i stigande eller fallande    		
            ordning. Lämpligt mått på ett genomsnittligt värde om det finns 		
	   en del avvikande höga eller låga värden

Kommun- och områdesförkortningar
H-n	   Hisingens bohusdel
K-v	   Kungälvs kommun
L-E	   Lilla Edets kommun (bohusdelen, dvs väster om Göta älv)
L-l	   Lysekils kommun
M-l	   Munkedals kommun (utom Valbo-Ryrs socken, som tillhör Dalsland)	
O-t	   Orust kommun
S-ad	   Strömstads kommun
S-nd	   Stenungsunds kommun
S-s	   Sotenäs kommun
T-m	   Tanums kommun
T-n	   Tjörns kommun
U-a	   Uddevalla kommun
Ö-ö	   Öckerö kommun

Arttexter
Arttexterna har sammanställts och redigerats av Ingemar Åhlund och Matti 
Åhlund. Rune Hixén har kontrollerat fyndstatistiken för ovanliga arter.
Att få allt i en sådan här årsrapport rätt är inte lätt. Det är nära nog omöjligt att 
undvika att fel smyger sig in. Påpeka gärna allvarligare fel så att vi kan rätta till 
dem; kontakta då Matti Åhlund via e-brev matti.ahlund@telia.com eller telefon    
070-610 82 05.         
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Fågelåret 2022 – art för art
Prutgås  Branta bernicla
Årssumman landade detta år på 32 ex (18 fynd), vilket är under genomsnittet under 
2000-talet. De fördelade sig på mars 1 ex (1 fynd), april 3 (2), maj 3 (3), juni 1 
(1), juli 1 (1), september 13 (3), oktober 7 (6), november 3 (1) och december 1 (1). 
Årssumman blir lägre än totalsumman, eftersom en ensam prutgås i Stenungsund 
fanns på plats under juni–juli. Ljusbukiga prutgäss ingår inte i ovanstående siffror, 
utan redovisas nedan.

Ljusbukig prutgås  Branta bernicla hrota  Rr
Ett vårfynd och fem höstfynd, sammanlagt 31 ex. Antalet fynd och exemplar 
varierar mycket mellan olika år beroende på om det blåst hårda västvindar eller 
inte under underartens sträckperioder, samt om det förekommit stora flockar.
1 ex Mölnebyåns utlopp, Halsefjorden, O-t 16–19 maj (Hans Hult, Stefan Oscarsson, Lennart 
Andersson). 26 ex mot S Kråkudden, Hönö, Ö-ö 6 okt (Eskil Friberg, David Armini, Johan 
Thor m fl). 4 ex mot S Kråkudden, Hönö, Ö-ö 6 okt (Mats Ågren, Tina Widén m fl). 2 ex mot S 
Fribings gömma/Nordres tånge, Hönö, Ö-ö 7 okt (Jonas Bergman Laurila). 1 ex Ödsmåls kile, 
K-v 9 okt (Björn Dellming, Peter Hvass, Britta Josefsson). 2 ex Svartskär, Rörö, Ö-ö 18 nov 
(Jonas Jonsson, Anders Jonsson).

Kanadagås  Branta canadensis 
Sju lokaler hade 500 ex eller fler under året, men några fyrsiffriga noteringar har 
inte rapporterats. Den högsta siffran gällde 700 ex vid Öxnäs på Hisingen i mitten 
av augusti. Fynddetaljer nedan.
Som mest 600 ex Öxnäs-Gunnesby, Säve, H-n 12–22 jan (Bo Brinkhoff m fl). 600 ex Hede-
Solberg, Romelanda, K-v 25 jan (Peter Strandvik). Som mest 600 ex Norums holme, S-nd 4 
juli–9 aug (Lasse Svensson). 600 ex Gilltorp, Jörlanda, S-nd 14 aug (Lasse Svensson). 700 ex 
Nordreälvstranden, Öxnäs, Säve, H-n 15 aug (Magnus Lundström). 500 ex Bergs kile, Forshälla, 
U-a 30 aug (Jan Johansson).

Vitkindad gås  Branta leucopsis 
Över 1000 ex rapporterades från fem lokaler, och de två högsta noteringarna var 
som mest 2300 ex på Skärslätten, Strömstad 14–15 oktober (Lars-Åke Karlgren, 
Stefan Karlsson) och minst 2500 ex vid Gerum, Tanumshede 15 oktober (Göran 
Strömberg). Arten uppträdde talrikare än någonsin under januari och i synnerhet 
februari, då som mest 300 ex noterades och med fynd även i norra halvan av 
landskapet. Under december rapporterades emellertid bara 1-4 ex från 6 lokaler, 
samtliga i Bohusläns södra halva.

Stripgås  Anser indicus 
Bohuslän gästades av uppskattningsvis 7 ex under året. De fördelade sig på mars 
1 ex, maj 1, juni 3, juli 2, augusti 2, oktober 2 och november 1. Förutom ett fynd 
med 2 ex i juni rörde det sig ensamma individer (alla utan tecken på att vara 
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rymlingar). Kommunfördelningen blev: Strömstad 1 fynd, Tanum 1, Sotenäs 1, 
Munkedal 1, Lysekil 1, Uddevalla 1, Kungälv 1 (2 ex) och Hisingen 1.

Grågås  Anser anser 
Ansamlingar av fler än 1000 rastande grågäss noterades på fyra lokaler: 
Skärslätten, Strömstad, som mest 2400 ex 29 september (Matti Åhlund); 
Orrevikskil, Strömstad, som mest 1100 ex 15 oktober (Matti Åhlund); 
Färlevfjorden, Munkedal, som mest 2000 ex 14 augusti (Dennis Martinsson, Jan 
Uddén m fl) och Lagmansholmen, Säve, Hisingen, som mest 1100 ex 19 september 
(John Thulin, Mikael Sundberg)

Sädgås  Anser fabalis 
Totalt noterades minst 320 ex (40 fynd) under året, vilket är den lägsta årssumman 
på tio år. De fördelade sig på januari 29 ex (2 fynd), februari minst 75 (12), mars 
40 (3), april 5 (3), maj 7 (1), juni 1 (1), september 18 (1), oktober 35 (4) och 
november 111 (13). Av dessa rapporterades 6 ex (3 fynd) som tundrasädgäss (A. f. 
rossicus) och 20 ex (3 fynd) som taigasädgås (A. f. fabalis).

Spetsbergsgås  Anser brachyrhynchus 
Totalt rapporterades drygt 3200 ex detta år, med de högsta antalen i mars, oktober 
och november. Detta är den högsta årssumman som noterats i landskapet. Det 

Fjällgås vid Skredsvik, Uddevalla 23 juli 2022 (se text nästa sida).  
Foto: Lennart Hermansson (tringafoto.se)



14

tidigare rekordet är från 2018 med 3055 ex. Huvuddelen (86 %) utgjordes som 
vanligt av sträckande fåglar. Fördelningen var: januari 13 ex (4 fynd), februari 5 
(4), mars 898 (20), april 53 (10), maj 52 (7), juni 1, juli 0, augusti 1, september 1, 
oktober 981 (33), november 1233 (27) och december 1.

Bläsgås  Anser albifrons 
Rastande bläsgäss har under senare år blivit ett allt påtagligare inslag under 
februari och mars. Detta år rapporterades precis som 2021 drygt 800 ex, varav två 
tredjedelar utgjordes av rastande fåglar som ofta uppehöll sig flera veckor i samma 
område. Årssumman är en försiktig skattning då omsättningen av fåglar är svår att 
avgöra. Månadsfördelning var januari 48 ex (6 områden/lokaler), februari 290 (26), 
mars 680 (28), april 37 (6), maj 4 (4), juni 0, juli 1, augusti 1, september 7 (1), 
november 56 (9) och december 10 (3).

Fjällgås  Anser erythropus  Rr 
Två år efter det första fyndet av en vild fjällgås i Bohuslän dök plötsligt tre olika 
individer upp i juli–augusti 2022. Vid Skredsvik, Uddevalla höll en 5K hona till 23 
juli–8 augusti (Per Wohlin, Sussie Carlström, Agneta Olsson m fl); fågeln ingår i 
Projekt fjällgås, kläcktes på Nordens Ark 2018 och släpptes sedan i svenska fjällen. 
Dessutom visade sig en adult individ vid Burås, Orust 2–6 augusti (Hans Hult, 
Stefan Oscarsson m fl), Källsby kile, Stenungsund 10–13 augusti (Mats Raneström, 
Owe Hougström m fl) och Uppegård, Valla, Tjörn 17 augusti (Håkan Johnsson, Per 
Undeland). Slutligen rastade en 2K-fågel vid Sjörisälvens utflöde, Färlevfjorden, 
Munkedal 30–31 augusti (Lennart Hermansson, Svante Forsberg). 

Fjällgås vid Sjörisälvens utlopp, Färlevfjorden, Munkedal 30 augusti 2022.  
Foto: Lennart Hermansson (tringafoto.se)
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Knölsvan  Cygnus olor 
Endast två rapporter gäller 200 ex eller mer, båda från Kalvöfjorden, Orust: 250 ex 
28 juli (Nils-Erich Karlsson) och 500 ex 8 augusti (Stefan Oscarsson, Hans Hult). 
Den högsta noteringen i Torslandaviken var så låg som 75 ex och gjordes 15 april.

Mindre sångsvan  Cygnus columbianus 
Totalt gjordes 46 fynd av 130 ex, varav 30 vårfynd (106 ex mellan 25 februari–20 
mars) och 16 höstfynd (24 ex mellan 7 oktober–11 december), vilket får anses vara 
ett medelmåttigt resultat. Flertalet rapporter gällde som vanligt sträckande fåglar; 
fynd av rastande redovisas nedan. De två största flockarna innehöll 26 respektive 
14 ex och sågs i mars.
Rastande: 26 ex Torslandaviken, H-n 13 mars (Patrik Larsson m fl). 2 ex Gullmarsfjorden, 
Skredsvik, U-a 14 mars (Agneta Olsson, Lars Molander). 1 ex Halsefjorden, O-t 19 mars 
(Lennart Andersson m fl). 2 ex Färlevfjorden, Munkedal 12 nov (Mona-Lisa Axelsson).

Sångsvan  Cygnus cygnus 
Ett par vardera fanns på plats i Funneshultssjön, Uddevalla (bobygge, ruvande; 
Jonny Jonsson, Rune Hixén, Lasse Svensson) och Kisteröd vatten, Sotenäs 
(bobygge; Thomas Ring). De två högsta sträcksiffrorna under våren var 602 ex mot 
NO vid Mollön, Uddevalla 12 mars (Jörgen Olsson m fl) och 414 ex mot NO vid 
Lilla Mörtevattnet, Svenshögen, Stenungsund 14 mars (Lasse Svensson), medan 
de två högsta noteringarna under höststräcket var 594 ex mot SV 14 november 
och 888 ex mot SV 15 november, också vid Lilla Mörtevattnet (Lasse Svensson). 
Den enda tresiffriga ansamlingen fanns, precis som under föregående vinter, i 
Jorefjorden, Tanum; här inräknades 105 ex 15 december och 107 ex 30 december 
(Göran Strömberg, Peter Törnqvist).

Gravand  Tadorna tadorna 
En gravand sågs vid Inre Rispen, Lilla Askerön, Tjörn 16 januari (Rune 
Johannessen), varefter arten rapporterades regelbundet mellan 2 februari och 21 
september. Två lokaler hade noteringar om mer än 50 ex: 53 ex vid Älgöleran, 
Strömstad 9 mars (Hans Wikström), och i Norra Ängholmsviken, Kalvöfjorden, 
Orust inräknades 54 ex 18 mars, 66 ex 28 mars och 80 ex 8 april (Stefan 
Oscarsson, Max Allan Niklasson, Hans Hult).

Mandarinand  Aix galericulata 
En honfärgad mandarinand rastade i Ödsmåls kile, Kungälv 10 september (Björn 
Dellming, Joel Björberg) och får anses vara ett spontant fynd. Enstaka fynd har 
gjorts så gott som årligen under 2000-talet.

Skedand  Spatula clypeata 
Arten rapporterades mellan 20 mars och 21 oktober; därefter gjordes ett enda fynd: 
1 hane vid Skeppsholmen, Kungälv 8 december (Teresa Björberg). Par fanns på 
plats i Tofta kile, Kungälv och Torslandaviken, Hisingen under häckningstid, men 
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några indicier på häckning föreligger inte. Enda tvåsiffriga noteringen var 10 ex 
mot S vid Klädesholmen, Tjörn 18 april (Ulf Ottosson).

Årta  Spatula querquedula 
Under perioden 20 mars–31 maj rapporterades arten från elva lokaler med som 
mest 3 ex per lokal. Som oftast är fallet för sällsynta simänder saknas säkerställda 
häckningar och det är svårt att avgöra om det bara rör sig om tillfälligt rastande 
fåglar. Enstaka par eller hanar visade sig dock under flera dagar under häckningstid 
på fem tänkbara häckningslokaler: Morlanda dammar, Orust; Kollungeröd vatten, 
Orust; Tofta kile, Kungälv; Hökälla, Hisingen samt Torslandaviken, Hisingen. 
Senast en häckning konstaterades i Bohuslän var 2012.

Snatterand  Mareca strepera 
Arten noterades regelbundet under hela året både i Tofta kile i Kungälv och 
Torslandaviken på Hisingen. Vid Tofta kile fanns fler än 10 par under häckningstid 
och minst tre kullar observerades, medan Torslandaviken endast hade enstaka par 
och saknade konstaterade häckningar. Högsta sommar- och vintersiffran i Tofta 
kile var 36 ex 19 maj och 22 ex 19 januari, samt i Torslandaviken 87 ex 26 juni 
och 42 ex 3 december. Norr om Uddevalla gjordes detta år endast tre fynd. En hane 
verkar trivas gott i Bäveån i centrala Uddevalla och rapporterades regelbundet från 
11 december 2021 till 12 juni 2022, för att sedan återkomma 24 december och bli 
kvar in på 2023. Detta blir fjärde vintern fågeln tillbringar här sedan den dök upp 
som ungfågel 25 december 2020.

Bläsand  Mareca penelope 
Arten sågs regelbundet under årets alla månader. Fåglar rapporterades från Tofta 
kile, Kungälv och Torslandaviken, Hisingen under häckningstid, men några tecken 
på häckning noterades inte. Största flocken under året bestod av 300 ex vid Breviks 
kile, Tjörn 27 september (Per Undeland). De två högsta sträcksiffrorna var 770 ex 
mot SV vid Lilla Mörtevattnet, Svenshögen, Stenungsund 29 september (Lasse 
Svensson) och 334 ex mot SV vid Bredfjället, Uddevalla samma datum (Thomas 
Liebig, Christer Lind, Erold Coleman).

Gräsand  Anas platyrhynchos 
Fler än 500 ex rapporterades enbart från Skeppsviken-Uddevalla hamn, där som 
mest 800 ex uppehöll sig 2–9 januari (Jörgen Olsson, Lasse Svensson, Jonny 
Jonsson).

Stjärtand  Anas acuta 
De högre noteringarna detta år gällde enbart sträckande fåglar; högsta siffran var 
50 ex mot SV vid Bredfjället, Uddevalla 29 september (Thomas Liebig, Christer 
Lind, Erold Coleman). Vinterfynden var fler än vanligt: Under januari–februari 
sågs ensamma stjärtänder på 14 lokaler fördelade mellan Hisingen 1, Öckerö 
2, Kungälv 1, Tjörn 1, Orust 3, Uddevalla 3, Tanum 1 och Strömstad 2. Antalet 
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inblandade individer var säkerligen färre, gissningsvis 7-8 ex. Under december 
sågs 5 ex fördelade mellan Hisingen 1, Tjörn 2, Strömstad 1 och Öckerö 1. 
I Torslandaviken övervintrade en hane för sjunde vintern i rad, men den verkar 
större delen av tiden ha hållit sig på västgötasidan av lokalen.

Kricka  Anas crecca 
Mer än 500 ex sågs vid Älgöleran, Strömstad 30 augusti och 2 september, med 773 
ex som högsta notering 2 september (Martin Kvarnbäck). Under januari påträffades 
arten vid 11 lokaler med 10 ex vid Älvängen, Harestad, Kungälv 2 januari som 
högsta notering (Magnus Lundström), medan siffrorna för december var 18 lokaler 
med 41 ex i Hålkedalskilen, Strömstad 3 december som mest (Lars Åke Karlgren).

Amerikansk kricka  Anas carolinensis  Rr 
Bohusläns åttonde amerikanska kricka, som i likhet med de tidigare var en hane, 
sågs i Kilen, Rossö, Strömstad 13–15 maj och 5–6 juni (Martin Kvarnbäck m fl). 
Det senaste fyndet gjordes 2015. Samtliga har setts under perioden april–juni, och 
de föregående gjordes i Kungälv (4 ex), Tjörn (1), Öckerö (1), Strömstad (1) och 
Hisingen (1). Här blir totalsumman 9, eftersom en av hanarna sågs både i Kungälv 
och Hisingen.

Brunand  Aythya ferina 
I Torslandaviken sågs arten under årets samtliga månader utom januari, men någon 
häckning har inte rapporterats (och någon sådan har för övrigt aldrig konstaterats 
i Bohuslän). Högsta noteringen per månad för lokalen var februari 4 ex, mars 6, 
april 2, maj 1, juni 10, juli 3, augusti 3, september 2, oktober 1, november 3 och 
december 1. Tio fynd gjordes i övriga landskapet (fyra ensamma individer samt 
tre fynd gällande 2-4 ex) spridda över januari 1 fynd, februari 1, mars 1, juli 1, 
november 3 och december 3. Som kontrast till de vikande siffrorna i landskapet 
kan nämnas 400 ex i Kollungeröd vatten, Orust 20 oktober 1974 och 480 ex i Stora 
Hällungen, Stenungsund 12 december 1993, såvitt känt de två högsta noteringarna 
i Bohuslän.

Vigg  Aythya fuligula 
Inga konstaterade häckningar, men par i lämplig häckningsbiotop har rapporterats 
från tre lokaler (detta kan dock också röra sig rastande fåglar). Tresiffriga 
noteringar redovisas nedan.
Som mest 120 ex Svälte kile, U-a 5–6 jan (Lasse Svensson, Rune Hixén). 100 ex Lundbergs vik, 
Havstens fjord, U-a 17 jan (Rune Hixén). 102 ex Torslandaviken, H-n 24 apr (Magnus Persson). 
Som mest 121 ex Kollungeröd vatten, O-t 7–25 nov (Thomas Liebig, Erold Coleman). 120 ex 
Svälte kile, U-a 11 dec (Kenneth Johansson).

Bergand  Aythya marila 
Sista vårfyndet gjordes 16 maj, första för hösten 7 oktober. Femte året i rad med 
låga maxantal; fyra tvåsiffriga ansamlingar har rapporterats: 14 ex vid Säby 
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ö, Breviks kile, Tjörn 15 januari (Maria Johannessen m fl), som mest 19 ex i 
Älgöfjorden, Lycke, Kungälv 19 oktober–31 december (Peter Strandvik, Peter 
Hvass m fl), som mest 18 ex i Nordösundet, Lycke, Kungälv 23–29 december 
(Joel Björberg m fl) och 15 ex vid Stocken, Morlanda, Orust 29 december (Lars 
Viktorsson).

Praktejder  Somateria spectabilis  Rr (ej ad hane) 
Ett fynd 2022: 1 adult hane mot S vid Kråkudden, Hönö, Öckerö 18 april (Stefan 
Svanberg m fl). Därmed föreligger 66 fynd (totalt 75-76 ex). Under 2000-talet sågs 
arten årligen fram till och med 2012, därefter finns fynd endast från 2018 och 2020. 

Amerikansk sjöorre  Melanitta americana  Rr 
Landskapets andra fynd av arten gjordes vid Kråkudden på Hönö, där en hane 
sträckte mot S 10 maj (Roger Eskilsson, Jon Håkansson). Det första fyndet gjordes 
på samma lokal 27 april 2021, och gällde också en sydsträckande hane.

Svärta  Melanitta fusca 
De två högsta sträcksiffrorna utgjordes av 32 ex mot S vid Kråkudden, Hönö 26 
maj (Mikael Molin m fl) och 39 ex mot S vid Härmanö, Orust 16 november (Lasse 
Svensson), medan den största ansamlingen fanns i Älgöfjorden, Lycke, Kungälv 
med som mest 42 ex 31 oktober (Peter Strandvik m fl).

Sjöorre  Melanitta nigra 
De tre högsta sträcknoteringarna gjordes vid Kråkudden, Hönö, med 4096 ex mot 
S 16 april, 3452 ex mot S 18 april och 3166 ex mot S 1 maj (Mikael Molin m fl).

Alfågel  Clangula hyemalis 
Sista vårfyndet gjordes 26 maj, första för hösten 7 oktober. Årets tre högsta 
noteringar utgjordes av 10 ex vid Ramskär, Segelskären, 29 ex vid Segelskären 
och 19 ex vid Syd-Koster 7 mars (Matti Åhlund, Jan Uddén), 35 ex vid Nord-
Kråkan, Marstrandsfjorden, Kungälv 6 december (Peter Strandvik) och 30 ex vid 
Grosshamn, Sotenäs 27 december (Aron Norrby).
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Knipa  Bucephala clangula 
Två noteringar handlade om mer än 500 knipor: 900 ex i Kalvöfjorden, Orust 20 
februari och 600 ex samma lokal 12 december (Stefan Olsson).

Salskrake  Mergellus albellus 
Sista vårobservationen gjordes 15 april, första för hösten 31 oktober. De tre högsta 
noteringarna var 68 ex i Rörbäcke kile, Dragsmark, Uddevalla (Ingemar Strid), 
42 ex i Jordhammarsviken, Stenungsund 16 december (Thomas Liebig, Torbjörn 
Arvidsson) och 37 ex i Knarrevike kile, Dragsmark, Uddevalla 13 och 19 februari 
(Ingemar Strid). I Kollungeröd vatten på Orust sågs under föråret som mest 20 
ex 19 februari och under efteråret som mest 16 ex 28 november (båda Erold 
Coleman); sista vårobsen vid lokalen gjordes 10 april och första för hösten 24 
november.

Storskrake  Mergus merganser 
En enda tresiffrig notering har rapporterats, nämligen 100 ex i Torslandaviken, 
Hisingen 3 januari (Ola Wennberg).

Småskrake  Mergus serrator 
De två största ansamlingarna var 370 ex vid Ödsmåls kile, Kungälv 11 oktober 
(Kåre Ström) och 420 ex vid Hjälmvik, Kalvöfjorden, Orust 15 oktober (Stefan 
Olsson).

Järpe  Tetrastes bonasia 
Arten rapporterades från fem-sex lokaler detta år: ”Noterad” på två ställen 
vid Amunderöd-Ranebo, Lur, Tanum 25 och 28 maj (Steve Daurer), 1 ex vid 
Bredmossarna, Naverstad, Tanum 21 juni (Göran Strömberg), 1 ex vid Töllås, 
Torp, Orust 3 augusti (Ingrid Eriksson) och 1 ex i Svartedalen, Kungälv                  
6 september (Kåre Ström).

Tjäder  Tetrao urogallus 
Spelande tuppar har rapporterats från tre lokaler i Uddevalla (3, 2 och 1 ex) 
och två lokaler i Kungälv (5 och 1 ex). I Munkedal har 7-13 tuppar rapporterats 
kvällsanlända till en lek och i Tanum har två möjliga lekplatser noterats. Två 
kustnära tjädrar också observerats: 1 tupp vid Nedre Runden, Åbyfjorden, Sotenäs 
19 april (Emma Nygren), 1 höna i Gullmarsskogen, Lysekil 26 april och 1 maj 
(Anders Fransson, Patrik Eld, se foto på sidan 21) samt 1 tupp på Storehamn, Orust 
14 oktober (Per Erik Pershagen).

Orre  Lyrurus tetrix 
Spel rapporterades från 15 lokaler med totalt 28 tuppar. Enda lokalen med fler 
än fem tuppar var Bredmossen i Svarteborg, Munkedal med 6 spelande fåglar 
(Svante Forsberg). Under året rapporterades arten allt som allt från omkring 
40 lokaler. Underrapporteringen av spelande orrar är störande stor och analys 
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grundat på enskilda år meningslös (vilket dock inte innebär att det är meningslöst 
att rapportera alla observationer av arten). Riktade inventeringar som inte bara 
omfattar stora öppna mossar kan ge överraskande höga antal; till exempel hittades 
27 spelande tuppar inom ett 13 km2 stort område på Tormoserödfjället med 
omgivningar i Tanums kommun under 2020.

Vaktel  Coturnix coturnix 
Tjugotre spelande vaktlar har rapporterats, vilket är den näst högsta årssumman 
som noterats i landskapet. De hördes mellan 24 maj och 14 augusti och fördelade 
sig på Strömstad 2, Tanum 8, Munkedal 1, Lilla Edet 3, Orust 1, Tjörn 1, Kungälv 
1 och Hisingen 5. Medianvärdet under 2000-talet är 10 spelande ex per år. Ett 
diagram över förekomsten i Bohuslän 1985–2021 återfinns i Fåglar i Bohuslän 
2022 (Fågelåret 2021).

Nattskärra  Caprimulgus europaeus 
Under säsongen inräknades omkring 239 spelande nattskärror, vilket är den fjärde 
högsta noteringen hittills; rekordet ligger på 327 och är från 2021. Spelande fåglar 
rapporterades från samtliga kommuner, även Öckerö (2). Flest spelande skärror 
hade Uddevalla (50), Orust (38), Stenungsund (31) och Kungälv (29). Siffrorna 
speglar givetvis främst skådarnas insatser. Årets första nattskärra sågs 11 maj, den 
första spelande hördes 14 maj och den sista 11 augusti. Därefter observerades arten 
då och då fram till 1 september.

Tornseglare  Apus apus 
Detta år sågs arten regelbundet mellan 11 maj och 12 september. En enda fyrsiffrig 
notering finns: 1000-1500 ex vid Torslandaviken, Hisingen 22 maj (Christer Fält). 
Lokalen står praktiskt taget varje år för de högsta siffrorna. Två sena fynd där blek 
tornseglare inte kan uteslutas gjordes 28 oktober och 3 november.

Blek tornseglare  Apus pallidus  Rr 
Bohusläns andra fynd av arten gjordes vid Kampenhov i Uddevalla centrum 28 
oktober (Grim Ivarsson, Peter Backman). Förstafyndet gällde en blekseglare som 
sågs vid Borealis kracker i Stenungsund 4 november 2011.   

Gök  Cuculus canorus 
Galande fåglar hördes mellan 2 maj och 3 juli, varefter arten sågs regelbundet fram 
till och med 16 september.

Turturduva  Streptopelia turtur  Rr 
Ett höstfynd på och i Sotenäs: 2 1K på Hållö 17 september (Thomas Eliasson, 
Jan Artursson, Anders Hansson) och förmodligen samma 2 ex vid Sotenkanalen, 
Ramsvikslandet 23 september (Gigi Sahlstrand m fl). Därmed har 53 fynd av 
tillsammans 55 ex gjorts i landskapet. Fynd har gjorts i samtliga kommuner utom 
Lilla Edets bohusdel, och kustlokaler dominerar stort: Strömstad 2 fynd, Tanum 
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Tjäderhöna i Gullmarsskogen, Lysekil 1 maj 2022.  Foto: Patrik Eld (www.patrikeld.com)

7, Sotenäs 5 (6 ex), Munkedal 1, Lysekil 4, Uddevalla 3, Stenungsund 1, Orust 7, 
Tjörn 4, Kungälv 5 (6 ex), Öckerö 4 och Hisingen 10. 

Turkduva  Streptopelia decaocto 
Några häckningar har inte rapporterats detta år, men minst 26 par/revir har 
noterats. De har fördelat sig på Strömstad 2 par/revir, Tanum 2, Munkedal 3, 
Lysekil 5, Uddevalla 2, Orust 1, Tjörn 1, Kungälv 6, Öckerö 4. Rapporter saknas 
således från Lilla Edet och bohusdelen på Hisingen; rapporten från 2017 om minst 
5 par i kostallarna vid Askesby, Säve skvallrar om att det finns ett mörkertal.

Från Uddevalla tätort finns detta år bara en enda rapport (som gällde ett 
par vid Karl Gustavsgatan 28 april; Lasse Svensson), en utveckling som är 
anmärkningsvärd; under 1970-talet fanns där 15-20 par och så sent som i november 
2014 sågs en flock på 20 ex.
En enda tvåsiffrig ansamling noterades i Bohuslän 2022, nämligen 13 ex vid 
Nötåsvägen, Hönö, Öckerö kommun 12 december (Hans Zachisson).

Skogsduva  Columba oenas 
Årets första obs gjordes 21 januari, nästa 5 februari, varefter arten sågs regelbundet 
tills 5 november. Två senare fynd finns, båda gällande ensamma fåglar, från 18 
november och 27 december. Tre noteringar gällde 40 ex eller mer: 45 ex vid 
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Ödsmåls kile, Kungälv 26 augusti (Björn Dellming m fl), 40 ex samma lokal 
2 september (Mats Raneström) och 40 ex i en flock mot S vid Eckerna, 
Västerlanda, Lilla Edet 30 september (Jan Mogol).

Ringduva  Columba palumbus 
De tre största sträcksiffrorna handlade inte om mer än fyrsiffriga antal detta år, 
samtliga från Tjörn: 5000 ex mot S vid Tjörnehuvud, Rönnäng 30 september 
(Stefan Mattsson), 5200 ex mot S vid Hakenäset 30 september (Mats Raneström) 
och 8000 ex mot S vid Röseliden, Stenkyrka 9 oktober (Stefan Mattsson).

Vattenrall  Rallus aquaticus 
Arten rapporterades under häckningstid (april–juli) från omkring 39 lokaler, och 
alla kommuner utom Munkedal, Lysekil och Lilla Edet hade sådana noteringar.      
I januari–februari noterades vattenrallar på 21 lokaler (totalt 28 ex) och i december 
på 15 lokaler (20 ex). Siffran från årets två första månader är en halvering jämfört 
med 2021, medan den från december är något högre.

Kornknarr  Crex crex 
Åtta spelande kornknarrar har rapporterats detta år, varav fyra hördes under flera 
dagar. Dessutom sågs 1 ex under häckningstid i lämplig biotop och 1 ex under 
hösten. Detaljer nedan. Ett diagram över uppträdandet 1965–2021 finns i Fåglar i 
Bohuslän 2022 (Fågelåret 2021). Medianen för 2000-talet är 14 ex per år, så 2022 
var ett magert år för kornknarren i Bohuslän (liksom i övriga Sverige?). 
1 sp ex Burås, Långelanda, O-t 24 maj–9 juni (Hans Hult m fl). 1 sp ex Tosemarken, Foss, M-l 
29–31 maj (Svante Forsberg, Hans-Olof Johansson). 1 sp ex Kyrkebäcksdalen, Ytterby, K-v 
29 maj (Anders Hansson). 1 sp ex Kollungeröd vatten, O-t 30 maj (Jan Stahlin). 1 sp ex Torps 
bro, Harestad, K-v 31 maj (Henrik Karlsson). 1 sp ex Bräcke, Bottnefjorden, T-m 3–20 juni 
(Hans-Olof Johansson). 1 sp ex Västerby, Forshälla, U-a 30 juni–3 juli (Lars Viktorsson, Peter 
Backman, Peter Andersson). 1 adult [obs under häcktid, lämplig biotop] Stavestena, Solberga, 
K-v 30 juni (Niklas Nilsson). 1 1K rastande Lillebro, Södra Morlandadalen, O-t 28 sep (Lotta 
Berg). 

Rörhöna  Gallinula chloropus 
Under häckningstid (april–juli) påträffades arten på 33 lokaler, och häckning 
konstaterades på 17 av dem. Samtliga kommuner utom Sotenäs, Lysekil, Lilla Edet 
och Tjörn hade sådana noteringar. Under januari–februari sågs 10 ex fördelade 
mellan Hisingen 5 ex, Kungälv 3, Uddevalla 1 och Strömstad 1, och i december    
7 ex fördelade mellan Hisingen 2 ex, Kungälv 3, Tjörn 1 och Lysekil 1. Efter några 
vintrar med rekordförekomst minskade antalet fynd avsevärt, men siffrorna är ändå 
betydligt högre än dessförinnan.

Sothöna  Fulica atra 
Rapporterad från åtta lämpliga häckningslokaler med tillsammans blott 12-14 
par. Några tresiffriga noteringar föreligger inte detta år; de två högsta är från 
Ejgdetjärnet, Tanum (34 ex 30 april, Tommy Magnusson, Claes-Göran Karlsson) 
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och Torslandaviken, Hisingen (23 ex 6 februari, Mikael Sundberg). Som synes 
mycket blygsamma siffror överlag, och den högsta noteringen ovan var troligen en 
engångsföreteelse; i Ejgdetjärnet häckade av allt att döma knappast mer än 2-4 par.

Trana  Grus grus 
Mellan 2–27 februari gjordes flera fynd av ensamma tranor, nästan uteslutande 
på Orust, varefter arten sågs regelbundet tills 30 september. Därefter sågs 1 ex 17 
oktober, och 16 sträckande ex vid Torslanda på Hisingen 19 oktober (Catharina 
Brandsten), 4 ex vid Hårleby, Tegneby, Orust 16–17 november (Stefan Oscarsson, 
Thomas Liebig) och 1 ex vid Prästbol, Sanne, Munkedal 19 november (Lennart 
Hermansson). Fyra rapporter handlade om mer än 50 ex, samtliga från 29 
september: 91 ex mot S vid Lilla Mörtevattnet (Lasse Svensson), 138 ex mot SV 
vid Bredfjället, Uddevalla (Thomas Liebig, Christer Lind, Erold Coleman), 140 
ex mot S vid Ödsmåls kile, Kungälv (Mats Raneström) och 80 ex mot S vid Älje-
Porsen, Uddevalla (Kenneth Johansson). En flock/skruv bestående av 90 ex sågs 
vid de tre första lokalerna och gällde förmodligen samma fåglar.

Smådopping  Tachybaptus ruficollis 
Arten har rapporterats från 28 lokaler med lämplig häckningsmiljö, men flera 
tidigare häckningslokaler har sannolikt inte kontrollerats. Häckning konstaterades 
på 11 lokaler. Förutsatt att även enstaka fåglar representerar ett par registrerades 39 
par 2022, vilket är det högsta antalet som noterats i Bohuslän genom åren. Tio ex 

Kornknarr vid Lillebro, Södra Morlandadalen, Orust 28 september 2022.  Foto: Lotta Berg
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eller fler rapporterades från Malö strömmar, Orust 8 januari–2 mars (som mest 12 
ex) och 20 november–15 december (som mest 14 ex).

Gråhakedopping  Podiceps grisegena 
Totalt noterades 36 fynd av tillsammans 43 ex, fördelade på januari 3 fynd (3 ex), 
februari 1 (1), mars 2 (2), april 5 (12), maj 1 (1), juli 1 (1), augusti 3 (3), september 
5 (5), oktober 8 (8) och november 7 (7). Perioden 2 maj–7 juli samt december 
saknade fynd. Årets totalsummor är de lägsta sedan 2019, då blott 22 fynd av 25 
ex gjordes, vilket är de lägsta noteringarna sedan vi började redovisa fynd av arten 
2012.

Skäggdopping  Podiceps cristatus 
Par i lämplig häckningsmiljö har rapporterats från 8 lokaler med tillsammans 
omkring 28 par. Den senaste heltäckande inventeringen gjordes 2006, då Rune 
Hixén fick ihop 56 par fördelade på 17 lokaler (se Fåglar i Bohuslän nr 2/2007). 
Den största höstansamlingen noterades som vanligt i Kalvöfjorden, Orust, där 80 
ex fanns 22 augusti (Stefan Oscarsson, Adam Oscarsson). Torslandaviken saknade 
noteringar över 20 ex även detta år.

Svarthakedopping  Podiceps auritus 
Årets två högsta noteringar är båda från hösten: 10 ex i Kalvöfjorden, Orust 2–24 
september (Stefan Oscarsson m fl) och 11 ex i Södra Borgefjorden, Halsefjorden, 
Tjörn 31 oktober (Thomas Liebig). Arten rapporterades varken under mars eller 
perioden 16 april–22 juli.

Svarthalsad dopping  Podiceps nigricollis  Rr (ej ad i s-dr) 
Två fynd av tillsammans 3 ex under året: 2 ex i Torslandaviken, Hisingen 15 april 
(Magnus Persson m fl) och 1 adult i Kalvöfjorden, Orust 29–30 augusti (Stefan 
Oscarsson, Hans Hult m fl). Därmed har 41 fynd av 84 ex noterats i landskapet.

Strandskata  Haematopus ostralegus 
I januari sågs 1-3 ex på olika lokaler i Öckerö kommun, medan enda noteringen 
i övriga landskapet var 1 ex mot S vid Klädesholmen, Tjörn 4 januari (Thomas 
Liebig, Christer Lind, Magnus Persson). Under december sågs 1-4 ex i Öckerö 
kommun, med ett undantag enbart vid Hyppeln-Rörö, samt 2 ex vid Måseskär, 
Orust 13 december (Bengt Österberg gm Stefan Oscarsson) och 1 ex vid 
Bastholmssundet, Krossekärr, Tanum 17 december (Peter Törnqvist). Två 
tresiffriga noteringar föreligger, båda från Torslanda golfbana: 134 ex 21 juni 
(Christer Fält) och 120 ex 10 april (Magnus Persson). Den högsta vårsiffran i 
övriga Bohuslän var 90 ex vid Dagsholmarna, Jörlanda, Stenungsund 12 mars (Per 
Undeland).

Ljungpipare  Pluvialis apricaria 
Några rapporter som tyder på häckning har inte inkommit; det mesta tyder på 
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Smådopping vid Sjöhed, Nordre älv, Kungälv 28 januari 2022.  Foto: Björn Dellming

att arten inte längre häckar i landskapet. Arten sågs regelbundet mellan 12 mars 
och 31 oktober, följt av två fynd 9 november: 1 ex mot S vid Kråkudden, Hönö, 
Öckerö kommun (Lars Eric Rahm) och 8 1K rastande vid Härmanö, Orust (Lasse 
Svensson). Största ansamlingen var 95 ex vid Åseby-Östergård, Solberga, Kungälv 
5 maj (Peter Hvass), och högsta sträcksiffran 300 ex mot S vid Torslandaviken, 
Hisingen 8 augusti (Christer Fält).

Kustpipare  Pluvialis squatarola 
Fyra fynd av ensamma kustpipare gjordes 11–20 maj, varefter arten sågs 
regelbundet mellan 12 juli och 16 oktober, följt av 4 fynd av 1-2 ex under perioden 
23 oktober–9 november. En tresiffrig notering rapporterades från Måröds Lyseberg, 
Hjärtum, Lilla Edet, där 122 ex sträckte mot SV 1 augusti (Lasse Svensson). 

Tofsvipa  Vanellus vanellus 
En vipa sågs vid Torslanda, Hisingen 2 januari (Tommy Johansson), samt 1 ex 
på Hällers åkrar, Stenkyrka, Tjörn 4 januari (Per Undeland), varefter arten sågs 
regelbundet mellan 10 februari och 23 november. Årets sista obs blev 1 ex vid 
Lökebergs kile, Kungälv 2 december (Peter Strandvik). De tre högsta noteringarna 
under året var 105 ex vid Ödsmåls kile, Kungälv 14 mars (Lennart Andersson), 120 
ex vid Kvillen, Säve, Hisingen samma datum (Mikael Sundberg) och 140 ex vid 
Nygården, Gerum, Tanum 16 mars (Sussie Carlström).
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Större strandpipare  Charadrius hiaticula 
Två ex upptäcktes vid Bärby holme, Jörlanda, Stenungsund 10 februari (Per 
Undeland), vilket är nytt fenologirekord; det förra var 13 februari (från 2020). 
Arten sågs sedan regelbundet till 10 oktober, varefter 1 ex påträffades vid Norums 
holme, Stenungsund 28 oktober (Lasse Svensson) och 1 ex vid Bärby holme          
8 november (Per Undeland). Det senare är också rekord; det förra var 7 november 
(från 2021); dessa två är enda fynden hittills från den månaden.

Mindre strandpipare  Charadrius dubius 
Arten rapporterades med häckningskriterier från åtminstone 17 lokaler (totalt minst 
22 par), och vid fyra av dessa konstaterades häckning: Vallhamns stenbrott, Tjörn 
(Håkan Johnsson), Akzo Nobel, Stenungsund (Stefan Oscarsson), Bräcke grustäkt, 
Romelanda, Kungälv (Peter Strandvik) och Bastekärr, Skee, Strömstad (Lars Åke 
Karlgren). Arten sågs detta år under perioden 6 april–8 september, vilket innebär 
det senaste ankomstdatumet för arten sedan 2015.

Fjällpipare  Charadrius morinellus 
Åtta fjällpipare noterades under året, fördelade på ett fynd vid den för arten 
typiska tidpunkten mitten av maj och ett i början av september: 3 ex vid Övergård, 
Ucklum, Stenungsund 14 maj (Håkan Sivencrona) och 5 ex vid Toreby, Harestad, 
Kungälv 5 september (Kåre Ström). Första fyndet för Stenungsunds kommun. 
Höstfynd är relativt ovanliga, och då de görs brukar det gälla ensamma individer 
eller någon sällsynt gång 2-3 ex. Årets 5 ex är därmed den högsta höstnotering som 
gjorts under de senaste dryga sextio åren. Artonde året i rad som denna en gång i 
tiden så ovanliga art ses i landskapet.

Småspov  Numenius phaeopus 
Arten påträffades mellan 18 april och 13 september. Rapporter om större 
sträckande flockar saknas även detta år, och den största rastande flocken bestod av 
23 ex.

Storspov  Numenius arquata 
En eller ibland två storspovar sågs på olika lokaler i Öckerö kommun under 
januari–mars. Ett ex sågs på nytt vid olika lokaler i kommunen från 20 november 
och året ut. Därmed har två storspovar setts i Öckerö kommun nio vintrar i rad.      
I resten av landskapet sågs arten mellan 8 mars–31 oktober, varefter 1 ex sågs vid 
Björnsundsfjorden, Morlanda, Orust 1 december (Stefan Oscarsson, Hans Hult). 
De två största flockarna bestod av 150 ex vid Vikefjord, Bovallstrand, Sotenäs 17 
april (Aimon Niklasson) och 152 ex vid Ödsmåls kile, Kungälv 19 april (Björn 
Dellming, Bengt Vannerlund).

Myrspov  Limosa lapponica 
Ett ex påträffades vid Haby bukt och Tångevik på Ramsvikslandet, Sotenäs 19–20 
mars (Lotta Olsson m fl). I övrigt sågs arten detta år mellan 14 april–30 maj 
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(största flock 15 ex) och 25 juni–7 oktober. De två högsta noteringarna utgjordes 
av 40 ex mot SV vid Gerrebacka, Säve, Hisingen 25 juni (Linus Westlund) och 36 
ex mot SV vid Måröds Lyseberg, Hjärtum, Lilla Edet 5 augusti (Lasse Svensson).

Rödspov  Limosa limosa 
Tre vårfynd av ensamma fåglar och åtta höstfynd av tillsammans 14 ex 
registrerades detta år. Två av vårfåglarna bestämdes till underart, båda var av 
den europeiska varianten. Höstfynden utgjordes troligen alla av den isländska 
underarten, men bara två av fynden var säkert bestämda.
Vår: 1 ex Tofta kile, K-v 25–26 mars (Anders Hansson, Peter Hvass m fl). 1 ex (europeisk) 
Tofta kile 28 apr–4 maj (Peter Strandvik, Joel Björberg, Teresa Björberg m fl). 1 ex (europeisk) 
Torslandaviken, H-n 12 maj (John Andersson m fl). Höst: 1 2K+ Valnäs tjärne, Nord-Koster, 
S-ad 3 aug (Anton Kvarnbäck). 1 ex Tofta kile 7 aug (Peter Hvass, Daniel Arvidsson, Kåre 
Ström). 1 1K Kalvöfjorden, O-t 12–18 aug (Stefan Oscarsson m fl). 1 1K (isländsk) Haby bukt, 
Ramsvikslandet, S-s 17 aug (Stig Svensson gm Per Undeland). 2 ex Trälebergs kile, L-l 17 aug 
(Anders Fransson). 3 1K (isländska) Torslandaviken, H-n 18–28 aug (Magnus Persson, Christer 
Fält m fl). 1 ex Ramsfjorden, Fjällbacka, T-m 18 aug (Sverker Thoresson). 4 ex förbiflygande 
Måseskär, O-t 27 aug (Magnus Persson, Kåre Ström).

Roskarl  Arenaria interpres 
Utanför ordinarie sträcktid noterades arten enligt följande: januari 1 fynd (3 ex), 
mars 2 (3) och oktober 4 (10). Fynddetaljer nedan. I övrigt observerades 20 ex 
6–22 maj och c:a 35 ex 5 augusti–11 september. Totalt alltså omkring 71 roskarlar, 
vilket är den lägsta årssumman sedan 2013.
3 ex Måseskär, O-t 20 feb (Folke Sjöberg). 2 ex Flateskär, Måseskär, O-t 3 mars (Peter Grahn). 
1 ex Klädesskär, Grönskären, T-n 20 mars (Stefan Mattsson). 1 ex Orskär, T-n 22 okt (Stefan 
Mattsson). 1 ex Ramskär, Segelskären, 7 ex Märreskär, Segelskären och 1 ex V:a Segelskären, 
T-m 23 okt (Matti Åhlund, Jan Uddén).

Kustsnäppa  Calidris canutus 
Två fynd av ensamma kustsnäppor gjordes i mars, nämligen 1 ex vid Breviks 
kile, Tjörn 18–26 mars (Per Undeland, Roberth Gustavsson m fl) och 1 ex vid 
Björnsundsfjorden, Morlanda, Orust 23 mars (Thomas Liebig, Christer Lind, 
Magnus Larsson). Därefter sågs 1 ex vid Torslandaviken, Hisingen 7–9 maj 
(Staffan Larsson m fl), 1 ex mot S vid Kråkudden, Hönö, Öckerö kommun 10 maj 
(Roger Eskilsson, Jon Håkansson) och 4 ex vid Måseskär, Orust 23 maj (Thomas 
Liebig, Kåre Ström). Arten sågs sedan under perioden 13 juli till 16 oktober, samt 
1 ex mot S vid Vedholmen, Orust 9 november (Stefan Oscarsson, Hans Hult). 
Den överlägset högsta sträcksiffran är 83 ex mot S vid Klädesholmen, Tjörn 13 
september (Lasse Svensson). Två inlandsfynd förtjänar också att nämnas: 20 ex 
mot SV vid Eckerna, Västerlanda, Lilla Edet 1 augusti (Jan Mogol) och 37 ex mot 
SV vid Måröds Lyseberg, Hjärtum, Lilla Edet samma datum (Lasse Svensson).

Brushane  Calidris pugnax 
Arten sågs regelbundet under perioderna 18 april–22 maj och 15 juni–11 oktober. 
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Under den förstnämnda sågs som mest 14 ex, medan den klart högsta noteringen 
under den andra var 102 rastande ex vid Nordreälvstranden, Öxnäs, Säve, Hisingen 
8 september (John Fjörtoft Karlsen). Tresiffriga noteringar är högst ovanliga i 
landskapet.

Myrsnäppa  Calidris falcinellus 
Två julifynd blev det detta år: 1 adult vid Torslandaviken, Hisingen 23–24 juli 
(Kristoffer Lager m fl) och 1 ex vid Långetången, Haby bukt, Ramsvikslandet, 
Sotenäs 28 juli (Hans-Olof Johansson).

Spovsnäppa  Calidris ferruginea 
Efter många för arten magra år kom rekordåret 2020 med 230 ex, följt av 110 ex 
under 2021. I år blev det ännu en god årssumma, eftersom omkring 97 ex har 
rapporterats. Ett förårsfynd gjordes, 1 ex vid Torslandaviken, Hisingen 31 maj (Ola 
Wennberg), varefter arten sågs mellan 12 juli och 27 september, samt 1 ex mot S 
vid Kråkudden, Hönö, Öckerö kommun 8 oktober (Magnus Unger m fl). En enda 
tvåsiffrig notering finns: 12 rastande ex vid Hunnebo lera, Askum, Sotenäs 
5 september (Thomas Ring).

Mosnäppa  Calidris temminckii 
Under föråret noterades arten på åtta lokaler mellan 2–25 maj med 1-13 ex per 
lokal, och under efteråret på elva lokaler mellan 4 juli–17 september med 1-4 ex 
per lokal.

Sandlöpare  Calidris alba 
Ett vårfynd, det första sedan 2019: 2 ex mot N vid Rörö, Öckerö kommun 15 maj 
(Andreas Svensson, Kristoffer Lager, Daniel Tingdahl). Under perioden 2 juli–30 
oktober sågs sedan omkring 199 ex, och årssumman hamnar då på omkring 201 
ex, vilket är nytt rekord. Den tidigare högsta noteringen var på 191 ex från 2016. 
Vi har redovisat årssummor för arten sedan 2002, och medianen för perioden 
2002–2022 är 85 ex. Fantastiska 72 ex sträckte mot S vid Kråkudden 13 september 
(David Armini, Mikael Molin, Roger Eskilsson m fl), vilket alltså utgör en 
tredjedel av årets totalsumma.

Kärrsnäppa  Calidris alpina 
Vid Kråkudden och Klåva (med omgivningar) på Hönö, Öckerö kommun sågs 1-2 
ex vid sju tillfällen mellan 17–24 februari (Per Johan Ulfendahl, Thomas Karlsson 
m fl), följt av 12 ex vid Tåkeskären, Käringöfjorden, Orust 27 februari (Jonas 
Smålander). Därefter sågs arten under perioden 6 mars–12 november. Största 
sträcksiffran är 100 ex mot S vid Kråkudden, Hönö 6 oktober (Eskil Friberg, 
Kasper Wieck), medan den största ansamlingen fanns vid Södra Ängholmsviken, 
Kalvöfjorden, Orust 31 augusti, då 208 ex inräknades (Stefan Oscarsson). På den 
sistnämnda lokalen, samt vid Norra Ängholmsviken, sågs dessutom som mest 115 
ex 4–6 september.
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Skärsnäppa  Calidris maritima 
Bohuslän utom Kråkudden-Bolleskären: Senaste vårobsen 16 maj och första för 
hösten 13 augusti. Sex rapporter om 100-130 ex finns från föråret (fördelade på sex 
lokaler i fem kommuner), vilket är ovanligt. Den enda höga siffran från efteråret 
är från 23 oktober, men den är desto högre: totalt inräknades detta datum 877 ex i 
Kosterhavets nationalpark (Matti Åhlund, Jan Uddén), varav 640 i en enda flock på 
Västra Segelskären, vilket är den största flock som någonsin noterats i landskapet.  
Kråkudden-Bolleskären, Öckerö: Senaste vårobsen gjordes 20 april och den första 
för hösten 6 oktober. Den högsta noteringen under föråret var 200 ex 20 mars (Per 
Björkman), vilket såvitt känt är en tangering av rekordet för Bolleskären (förra 
noteringen gjordes 22 mars 2020). Den högsta och enda tresiffriga noteringen 
under efteråret var 100 ex 13 november (Hans Zachrisson).

Småsnäppa  Calidris minuta 
Tre vårfynd: 1 ex vid Tofta kile, Kungälv 18–19 maj (Peter Hvass m fl), som mest 
2 ex vid Torslandaviken, Hisingen 19–30 maj (Ulf Sjögren m fl) och 
2 ex vid Valnäs tjärne, Syd-Koster, Strömstad 22 maj (Jan Lövgren). Arten sågs 
sedan regelbundet under perioden 7 juli–7 oktober, och inräknat vårfynden blev 
årssumman 68 ex. Detta är den fjärde högsta siffran under åren 2008–2022; den 
högsta är 125 ex (från 2011) och lägsta 9 (2015), medianen är 29 ex.

Tundrasnäppa  Calidris mauri  Rr 
Årets största ”bomb” briserade inte förrän 31 december, då Sveriges tredje 
och Bohusläns första tundrasnäppa upptäcktes vid Långetången, Haby bukt, 
Sotenäs (Sussie Carlström, Per Wohlin, Peter Nilsson m fl). Fågeln sågs även på 
nyårsdagen. Se redogörelsen för fyndet på sidan 6–7.

Skärsnäppor vid Segelskären, Tanum 23 oktober 2022.  Foto: Matti Åhlund
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Dvärgbeckasin  Lymnocryptes minimus 
Under föråret rapporterades arten fram till 26 april, medan första höstfyndet 
gjordes 17 september. Månadsfördelningen blev som följer (antalet ex är en 
summering av högsta antal per lokal i respektive månad): Januari 3 lokaler (4 ex), 
februari 4 (4), mars 12 (18), april 12 (14), september 14 (18), oktober 29 (48), 
november 10 (28) och december 7 (8).

Dubbelbeckasin  Gallinago media 
Två spelande fåglar hördes under första majdekaden: 1 ex vid Torslandaviken, 
Hisingen 5 maj (Magnus Persson) och 1 ex vid Ödsmåls kile, Kungälv 7–8 maj 
(Peter Hvass m fl). Ytterligare ett majfynd gjordes, nämligen 1 ex på Rörö, Öckerö 
kommun 11 maj (Jörgen Olsson, Ingemar Åhlund), samt två höstfynd: 
1 ex vid Torslandaviken 21 augusti (Magnus Persson) och 1 ex vid Västergården, 
Öxnäs, Säve, Hisingen 10 september (Mikael Molin). Fem fynd motsvarar exakt 
medianvärdet för 2000-talet. Ett diagram över uppträdandet 1980–2018 återfinns i 
Fåglar i Bohuslän nr 2/2019 (Fågelåret 2018).

Brednäbbad simsnäppa  Phalaropus fulicarius  Rr 
Åtta exemplar registrerades under året, vilket är klart fler än normalt (medianen för 
2000-talet är 4 ex per år). Fynddetaljer nedan. År 2011 sticker ut rejält med inte 
mindre än 30 ex; tvåsiffrigt har också registrerats 2002 (10 ex) och 2014 (12 ex). 
1 ex Flateskär, Måseskär, O-t 28 sept (Folke Sjöberg). 4 ex mot S 6 okt Kråkudden, Hönö, 
Ö-ö (David Armini, Olle Edlund, Katrin Haglund m fl). 1 ex mot S Kråkudden 8 okt (Mattias 
Pozsgai, Magnus Unger m fl). 1 ex Hyppeln, Ö-ö 9 okt (Ingemar Åhlund). 1 ex mot S Kråkudden 
11 nov (Mårten Wikström, David Armini m fl).

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 

19
73

 

19
76

 

19
79

 

19
82

 

19
85

 

19
88

 

19
91

 

19
94

 

19
97

 

20
00

 

20
03

 

20
06

 

20
09

 

20
12

 

20
15

 

20
18

 

20
21

 
Brednäbbad simsnäppa 1973–2022: antal exemplar 

Drillsnäppa  Actitis hypoleucos 
Arten sågs detta år under perioden 19 april–29 september.

Skogssnäppa  Tringa ochropus 
Noterades mellan 22 mars och 17 september. Klart största ansamlingen var 21 ex 
vid Torslandaviken, Hisingen 26 juni (Magnus Persson).
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Rödbena  Tringa totanus 
Årets första rödbena påträffades vid Svarten, Måseskär, Orust 3 mars (Peter 
Grahn), den andra vid Tjurpannan, Tanum 11 mars (Peter Törnqvist), varefter arten 
sågs regelbundet mellan 24 mars och 22 september. Ingen ansamling innehöll fler 
än 40 ex detta år.

Grönbena  Tringa glareola 
Sågs mellan 18 april och 11 september. Den klart största ansamlingen bestod av   
77 ex och fanns vid Kollungeröd vatten, Orust 7 maj (Stefan Oscarsson).

Svartsnäppa  Tringa erythropus 
Detta år sågs arten regelbundet mellan 26 april och 8 oktober, varefter 1 ex 
passerade mot S vid Hyppeln och sedan Kråkudden, Hönö (Ingemar Åhlund, Ulric 
Ilveus m fl) 4 november, båda lokalerna i Öckerö kommun. Det senaste fyndet i 
landskapet gäller 1 ex vid Breviks kile, Tjörn 24 november 2011.

Gluttsnäppa  Tringa nebularia 
Arten sågs mellan 13 april och 9 november. Högsta noteringen rastande 
gluttsnäppor gällde 21 ex i Trälebergs kile, Lysekil 12 augusti (Anders Fransson), 
en väldigt blygsam siffra. Däremot sträckte 38 ex mot S vid Kråkudden, Hönö, 
Öckerö kommun 5 juli (Jonas Bergman Laurila m fl), vilket är en hög notering när 
det gäller den här arten.

Tretåig mås  Rissa tridactyla 
Det saknas rapporter med dagssummor ≥1000 ex detta år. Så har förhållandet varit 
fyra av de senaste fem åren och fem av de senaste 20 åren. Minskningen bör vara 
en kombination av färre rejäla blåsdagar under vinterhalvåret och en minskning 
av populationerna i bland annat Norge och Storbritannien. Dagssiffror över 500 
ex noterades under fem dagar (nämligen 5 januari, 10 februari, 6 oktober, 11 
november och 18 december), samtliga vid Kråkudden på Hönö i Öckerö kommun.

Tärnmås  Xema sabini  Rr 
Ett fynd gjordes under året: 1 1K deltog i utkanten av ett måsdyk utanför Rörö, 
Öckerö kommun 6 november (Ingemar Åhlund). Arten har setts alla år utom tre 
under 2000-talet med en median på 3 ex per år. Diagram över förekomsten 1980–
2018 finns i Fåglar i Bohuslän 2019 (Fågelåret 2018).

Dvärgmås  Hydrocoloeus minutus 
Totalt noterades 171 ex under 34 obsdagar, vilket ligger något under genomsnittet 
för 2000-talet (median 207 ex per år). De fördelade sig på januari 4 ex (2 
obsdagar), februari 3 (3), maj 6 (5), juni 1, juli 2 (2), augusti 1, september 6 
(1), oktober 103 (6), november 34 (8) och december 11 (5). Således ett normalt 
uppträdande detta år med högsta noteringarna under senhösten.
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Vitvingad trut vid Nordre älv, Kungälv 13 januari 2022.  Foto: Björn Dellming

Svarthuvad mås  Ichthyaetus melanocephalus  Rr 
Fem fynd registrerades 2022: 1 2K vid Torslandaviken, Hisingen 6 maj (Ola 
Wennberg) och 12 maj (Christer Fält, Mikael Molin), 1 1K vid Torslandaviken       
8 augusti (Ola Wennberg), 1 1K mot S vid Kråkudden, Hönö 13 september (David 
Armini, Mikael Molin m fl) och 6 oktober (Olle Edlund m fl). Totalt har därmed 31 
fynd av lika många individer noterats i landskapet sedan förstafyndet 1992. 

Vittrut  Larus hyperboreus  Rr 
Tre fynd under året: 1 2K vid Hyppelns kalv, Hyppeln, Öckerö kommun 28 januari 
(Ingemar Åhlund), 1 2K vid Breviks kile, Tjörn 25 mars (Roberth Gustavsson) och 
1 2K vid Vallerö, Orust 19 maj (Stefan Oscarsson). Ett diagram över förekomsten 
1961–2021 finns i Fåglar i Bohuslän 2022 (Fågelåret 2021). Arten har saknats tre 
av åren under 2000-talet och har en median av endast 1 ex per år.
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Vitvingad trut  Larus glaucoides  Rr 
Ett fynd noterades 2022: 1 2K vid Nordre älv, Kungälv 13 januari (Joel Björberg, 
Teresa Björberg m fl). Därmed har 43 ex påträffats i landskapet. Under 2000-talet 
har arten noterats tio av åren.

Kaspisk trut  Larus cachinnans  Rr 
Följande observationer gjordes under året: 2 1K mot S vid Kråkudden, Hönö         
6 oktober (09:45 respektive 16:00; Olle Edlund, David Armini m fl), 2 1K rastande 
på kajen vid Björnhuvudet, Öckerö 10 oktober (John Andersson m fl) och 2 1K 
rastande samtidigt vid Klåva, Hönö 11 november (John Andersson). Arten har 
därmed noterats under åtta av åren sedan första fyndet 2003 och årligen sedan 
2020. Om det nu inte var samma individer som visade sig 10 oktober och 11 
november så har 17 ex hittills registrerats i landskapet.

Silltrut  Larus fuscus 
Årets första rapport gällande silltrut lades in 11 mars och den sista 3 november.

Skräntärna  Hydroprogne caspia 
Åtta fynd gällande 8-9 ex, samtliga adulta och i södra delen av landskapet. Fyndet i 
Munkedal var sannolikt det första för kommunen. Fynddetaljer nedan.
1 ex Sjöris älvs mynning, Färlevfjorden, M-l 19 maj (Svante Forsberg). 1 ex Vallerö, O-t             
4 juni (Peter Grahn). 1 ex Torslandaviken, H-n 26 juni (Eva Åkesson, Staffan Larsson m fl) och 
1 ex samma lokal 1 juli (Ola Wennberg). 1 ex Breviks kile, T-n 4 juli (Per Undeland, Lisbeth 
Stansvik). 1 ex Havstens fjord, U-a 12 juli (Jan Uddén). 2 ex Svälte kile, U-a 8 aug (Peter 
Nilsson). 1 ex Hyppeln, Ö-ö 25 aug (Ingemar Åhlund).

Kaspisk trut vid Björnhuvudet, Öckerö 10 oktober 2022.  Foto: John Andersson (johnsatelje.se)
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Kentsk tärna  Thalasseus sandvicensis 
Första obsen för året gjordes 28 mars, nästa 1 april, varefter arten sågs regelbundet 
mellan 9 april och 17 september, följt av en obs av 1 ex 3 oktober. Under åren 
2012–2014 häckade arten med upp till 10 par på Kråkholmen alldeles intill Hönö 
färjeläge, men därefter har ingen häckning konstaterats. Upp till 6 ex sågs dock 
regelbundet kring Hönö och Öckerö i april–maj, däribland två fåglar som parade 
sig. Som brukligt rapporterades också ett gäng kentska tärnor vid Bredviken och 
Lammholmsviken på Hönö under sensommaren, högsta antal var 42 ex 1 augusti 
och 25 ex 20 juli. Bland dessa döljer sig också varje år en del 1K-fåglar, denna 
sommar som mest 7 ex 6 juli.

Småtärna  Sternula albifrons  Rr 
Ett fynd detta år: 1 ex i Torslandaviken på Hisingen 17 juni (Ola Wennberg m fl). 
Totalt har därmed 60 fynd (79 ex) gjorts i landskapet, och bland dessa finns en 
häckning i Sotenäs kommun 2008.

Svarttärna  Chlidonias niger 
Ett exemplar sågs i Torslandaviken på Hisingen 19 maj (Karin Magnander            
m fl), vilket blev årets enda fynd av arten i Bohuslän. Arten har varit årlig under 
2000-talet i varierande antal; högsta årssumman är från 2011 med 10 fynd av       
23 ex.

Fisktärna  Sterna hirundo 
Sågs detta år mellan 12 april–12 oktober, varefter 1 1K sträckte mot S vid 
Vallerö, Orust 27 oktober (Stefan Oscarsson, Hans Hult). En sträcksiffra för fisk-/
silvertärna redovisas i nästa arttext.

Silvertärna  Sterna paradisaea 
Detta år sågs arten mellan 22 april–24 augusti, följt av en oktoberobs: 1 adult 
födosökte vid Enskär, Rörö, Öckerö kommun 17 oktober (Ingemar Åhlund). Den 
högsta sträcksiffran var 653 ex mot SO vid Kråkudden, Hönö 1 maj, då också 638 
fisk-/silvertärnor passerade åt samma håll (Mikael Molin m fl).

Fjällabb  Stercorarius longicaudus 
Årets summa hamnade på 12 ex (1 adult, 11 1K), vilket är över genomsnittet för 
2000-talet (median 8 ex per år). De sågs mellan 27 augusti och 8 oktober med 1 ex 
i augusti, 7 i september och 4 i oktober. Medianvärdet under 2000-talet är 7 ex. Ett 
diagram över uppträdandet 1967–2019 finns i Fåglar i Bohuslän 2020 (Fågelåret 
2019).

Kustlabb  Stercorarius parasiticus 
Par eller ensamma individer rapporterades från sju tänkbara häckningsöar, 
varav en med kriteriet trolig häckning och tre med kriteriet möjlig häckning. 
Uppskattningsvis häckar numera omkring 15 par i Bohuslän. Första fyndet gjordes 
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Fjällabb väster om Orust 27 augusti 2022.  Foto: Peter Grahn

redan 25 mars, varefter arten rapporterades regelbundet till 8 oktober, följt av         
4 ex 5–12 november. Högsta sträcksiffran var 11 ex mot S vid Kråkudden, Hönö, 
Öckerö kommun 13 september (David Armini m fl).

Bredstjärtad labb  Stercorarius pomarinus  Rr 
Totalt noterades 10 ex under 2022, fördelade på maj 1 ex, oktober 5, november 
3 och december 1. Medianvärdet för 2000-talet är 9 ex. Ett diagram över 
uppträdandet 1975–2017 finns i Fåglar i Bohuslän nr 2/2018 (Fågelåret 2017).
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Storlabb  Stercorarius skua 
Totalt rapporterades endast 62 ex (uppenbara dubbelrapporteringar frånräknade) 
fördelade på 22 obsdagar. Medianvärdet för 2000-talet är 182 ex per år; bara år 
2000 och 2005 har haft lägre årssummor under denna period. Månadsfördelning 
av antal ex (antal obsdagar): januari 1 (1), april 3 (3), maj 1 (1), juli 8 (3), augusti 
9 (4), september 8 (3), oktober 29 (4) och november 3 (3). Ett diagram över 
uppträdandet 1980–2018 finns i Fåglar i Bohuslän nr 2/2019 (Fågelåret 2018). 
Många storlabbskolonier kring Atlanten drabbades hårt av fågelinfluensa 2022 
och tillsammans med få blåsdagar under hösten kan det ha bidragit till den låga 
årssumman.

Alkekung  Alle alle 
Årssumman landade på 129 ex (varav 3 döda), vilket är den näst lägsta siffran 
under 2000-talet; medianvärdet för den perioden är 533 ex. Månadsfördelningen 
2022 blev: januari 3 ex, februari 8 (varav 1 död), mars 2, augusti (1 död), oktober 
37 (varav 1 död), november 24 och december 54. Höstens första alkekungar 
sågs 19 oktober, vilket är nära genomsnittet för de senaste 19 åren (median 16 
oktober, variationsbredd 4–29 oktober). Ett diagram över artens uppträdande under 
2000-talet finns Fåglar i Bohuslän 2020 (Fågelåret 2019).

Tobisgrissla  Cepphus grylle 
Möjlig häckning eller högre kriterium har rapporterats från 14 lokaler med 
tillsammans 90 par. Länsstyrelsens kustfågelinventeringar visar att populationen 
i Bohuslän varit stabil under lång tid; populationsstorleken i Västra Götalands län 
har nyligen skattats till omkring 700 par, varav 450 par i Bohuslän.

Lunnefågel  Fratercula arctica 
Totalt registrerades 88 ex (varav 15 döda), vilket är över medianen för 2000-talet 
(49 ex per år). Antalet exemplar fördelade sig på januari 1, februari 39 (varav 
9 döda), mars 17 (varav 2 döda), april (1 död), maj 1, juli (1 död), augusti 1, 
oktober 11, november 13 (varav 1 död) och december 3 (varav 1 död). De döda 
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Vitnäbbad islom väster om Måseskär, Orust 4 maj 2022.  Foto: Peter Grahn

lunnefåglarna var helt utmattade och hade av allt att döma svultit ihjäl, i likstelhet 
med åtskilliga sillgrisslor i februari.

Smålom  Gavia stellata 
Klart högsta sträcksiffran var 439 ex mot S vid Kråkudden, Hönö, Öckerö kommun 
10 maj (Roger Eskilsson, Jon Håkansson).

Svartnäbbad islom  Gavia immer  Rr 
Arten uppträdde i rekordantal under året och totalt rapporterades 42 ex, varav 16 
under föråret fram till 12 april och 26 ex under efteråret från 13 september till årets 
slut. Medianvärdet för 2000-talet är 17 ex per år. Månadsfördelningen var januari 
5 ex, februari 5, mars 4, april 4, september 1, oktober 15, november 8 och 
december 2. Två långstannare påverkar siffrorna i mars och april: 1 2K vid 
Ramsvikslandet 5 februari–4 mars och 1 adult i Uddevallas fjordar 27 mars–15 
april. Ett diagram över artens förekomst i landskapet 1975–2020 finns i Fågelåret 
2020 (Fåglar i Bohuslän 2021). 

Vitnäbbad islom  Gavia adamsii  Rr 
Under året gjordes tre fynd: 1 4K+ mot N vid Kråkudden, Hönö 1 maj (Mikael 
Molin), 1 adult rastande väster om Måseskär, Orust 4 maj (Peter Grahn) och 
1 1K rastande i Älgöfjorden, Kungälv 11 november (Mats Raneström). Under 
2000-talet har tvåsiffriga årssummor registrerats 2001–2005, 2015 och 2021. År 
2019 uteblev arten helt. Medianen för 2000-talet är 5 ex per år. Ett diagram över 
artens förekomst i landskapet 1975–2020 finns i Fågelåret 2020 (Fåglar i Bohuslän 
2021). 

Ob. islom  Gavia immer/adamsii  Rr 
Två fynd: 1 ex vid Vallerö, Orust 2 oktober (Stefan Oscarsson, Jonas Smålander) 
och 1 ex mot N vid Söskär, Orust 22 oktober (Stefan Oscarsson, Hans Hult).



38

Svartbrynad albatross  Thalassarche melanophris  Rr 
En adult individ kom in västerifrån, väjde för land och drog återigen iväg västerut 
utanför nakenbadet på Marstrandsön, Kungälv 7 oktober (Anders Jihmanner). 
Detta blev också det enda fyndet i Sverige 2022. Arten har tidigare setts i Bohuslän 
2014 (25 maj), 2016 (11, 26, 27 september, 1 oktober), 2017 (3 oktober) och 2021 
(21 april).

Klykstjärtad stormsvala  Hydrobates leucorhous 
Fyra fynd under året: 1 ex mot S vid Kråkudden, Hönö, Öckerö kommun 27 
januari (Roger Eskilsson, Mikael Molin, Mats Ågren), 1 ex mot S vid Grosshamn, 
Ramsvikslandet, Sotenäs 12 maj (Thomas Ring) samt 1 ex mot S vid Kråkudden, 
Hönö 6 oktober (Per Johan Ulfendahl, David Armini, Samuel Wivstad) och 27 
december (Mattias Pozsgai, Dawid Johansson). Antalet fynd varierar betydligt 
mellan åren. Medianen för 2000-talet ligger på 6 ex per år. 

Stormfågel  Fulmarus glacialis 
Totalt rapporterades omkring 1020 ex fördelade på 55 obsdagar. En klart högre 
årssumma 2022 än de tre föregående åren, men ändå under genomsnittet för 
2000-talet som har medianen 1625 ex per år. Antalsmässigt dominerade september 
stort, framför allt genom att 525 ex sträckte söderut förbi Kråkudden på Hönö 13 
september (David Armini, Mikael Molin m fl). Månadsfördelningen blev januari 
6 ex (4 obsdagar), februari 66, varav 1 död (11), mars 76 (2), april 11 (2), maj 92, 
varav 1 död (8), juni 3, varav 1 död (2), juli 5, varav 2 döda (3), augusti 15 (3), 
september 535 (2), oktober 182 (9), november 3 (2) och december 9 (3). 

Större lira  Ardenna gravis  Rr 
Ett ex sågs och fotograferades ute på Skagerack väster om Orust 18 augusti (Peter 
Grahn). Detta var det tjugonde fyndet inom Sveriges ekonomiska zon. Tidigare 
fynd utanför bohuskusten utgörs av 1 ex 17 januari 1958 väster om Hållö, Sotenäs 
(utanför Sveriges territorialgräns, men inom ekonomiska zonen) och 1 ex Sote 
huvud, Sotenäs 27 augusti 1981.

0 

20 

40 

60 

19
73

 

19
77

 

19
81

 

19
85

 

19
89

 

19
93

 

19
97

 

20
01

 

20
05

 

20
09

 

20
13

 

20
17

 

20
21

 

Klykstjärtad stormsvala 1973–2022: antal exemplar per år       



39

Grålira  Ardenna grisea 
Totalt rapporterades 43 ex fördelade på 13 obsdagar: september 16 ex (1 obsdag), 
oktober 10 ex (4 obsdagar), november 12 ex (4 obsdagar) och december 5 ex (4 
obsdagar). Detta innebär den högsta årssumman sedan 2014, och den ligger över 
medianen för 2000-talet som är 33 ex. Arten har varit årlig sedan den organiserade 
rapporteringen började 1967. Hög dagssiffra: 13 ex mot S vid Kråkudden, Hönö, 
Öckerö kommun 13 september (David Armini, Mikael Molin, Mikael Sundberg    
m fl). För övrigt rapporterades 36 av årets 43 gråliror från just Kråkudden.
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Grålira i Bohuslän 1973–2022: antal exemplar per år 

Mindre lira  Puffinus puffinus 
Totalt noterades 40 ex fördelade på 12 obsdagar (troliga dubbelräkningar 
fråndragna). Medianvärdet för 2000-talet är 23 ex per år. Månadsfördelningen var 
maj 10 ex (3 obsdagar), juli 14 (3), september 10 (1), oktober 4 (3) och november 
2 (2). Kråkudden på Hönö stod för 31 ex av årssumman och hade också den högsta 
dagssiffran: 9 ex mot S 13 september (Roger Eskilsson, David Armini, Mikael 
Sundberg m fl).
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Vit stork  Ciconia ciconia 
Svårt att avgöra hur många individer som varit inblandade i fynden detta år: minst 
3 ex, högst 9 ex (se detaljer nedan). Ingen av dem rapporterades vara ringmärkta. 
Arten har nu setts varje år sedan 2008.
1 ex Dingle, M-l 3 apr (genom Åke Abrahamsson). 1 ex Bärfendal, M-l 16 apr (Emma Nygren 
m fl). 2 ex mot NO Rönnäng, T-n 30 apr (Samuel Almestål). 2 ex Tegneby, O-t 30 maj och 
flera dagar däromkring (genom Stefan Mattsson). 2 ex Halsbäck,T-n 30 juli (Hans Alter). 1 ex 
Vräland, O-t 16 nov (Ove Pettersson genom Stefan Oscarsson).

Havssula  Morus bassanus 
Totalt rapporterades omkring 31 000 ex i Bohuslän under 2022, fördelade på inte 
mindre än 229 obsdagar. Uppenbara dubbelrapporteringar är frånräknade, men 
delvis samma fåglar kan förstås ha räknats på olika lokaler längs kusten samma 
dag, återkommit olika dagar eller varit stationära en tid. Årssumman är den näst 
högsta som noterats, endast 2013 med 34 000 ex är högre. Månadsfördelningen 
blev januari 180 ex (14 obsdagar), februari 175 (19), mars 235 (12), april 685 (18), 
maj 650 (25), juni 115 (18), juli 850 (25), augusti 570 (22), september 2545 (22), 
oktober 7545 (28), november 1900 (16) och december 180 (10). Rekordmånga 
havssulor hittades döda under sommaren: 20 ex i juni, 63 i juli och 8 i augusti; 
sannolikt låg fågelinfluensa bakom många av dödsfallen. 

Storskarv  Phalacrocorax carbo 
För tredje året i rad inventerades samtliga kolonier genom flygfotografering (Karl 

Ägretthäger vid Öxnäs, Hisingen 30 juli 2022.  Foto: Tommy Johansson
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Lundström m fl). Preliminära analyser av bilderna gav omkring 5 100 bon fördelat 
på 18 öar i Bohuslän 2022, att jämföra med omkring 4 500 bon (19 öar) 2021 och  
5 500 bon (20 öar) 2020.

Toppskarv  Gulosus aristotelis 
Det häckande beståndet i Bohuslän uppgick 2022 till minst 1200 par (Tommy 
Järås, Matti Åhlund; Soteskär och Bonden kontrollerades inte under året, där har 
siffran för 2021 använts i skattningen). Med drygt 1000 par fördelade på elva öar 
hyser Väderöarna merparten av de häckande fåglarna. Av allt att döma har arten 
detta år börjat häcka med några enstaka par på Torrbeskär utanför Öckerö (Ingemar 
Åhlund, Björn Dellming). I Kosterhavet inräknades 5060 ex 23–24 september 
(Matti Åhlund), vilket är den högsta siffran som noterats i nationalparken. Som 
jämförelse: samtidigt registrerades 580 storskarvar i samma område.

Skedstork  Platalea leucorodia  Rr 
Två fynd under året, båda i Torslandaviken, Hisingen: 1 2K 8–14 maj (Christer 
Fält, Ulf Sjögren) och 1 adult 21–28 maj (Christer Fält m fl). Därmed 13 fynd av 
totalt 17 ex registrerats i Bohuslän. Tidigare fynd är från 2004 (1 ex), 2006 (1), 
2010 (1), 2011 (1), 2016 (1), 2018 (2), 2019 (1) och 2021 (6).

Rördrom  Botaurus stellaris 
Häckning konstaterades i Strömsvattnet, Strömstad (gm Lars-Åke Karlgren), 
och detta utan att någon fågel hörts tuta på lokalen. Sedan tidigare finns bara en 
rapport av arten från Strömsvattnet under häckningstid (maj 2005). Ett flertal 
vinterfynd i Strömstadstrakten under senare år tyder kanske på att fåglar funnits på 
häckningslokalen ett tag utan att göra något väsen av sig? Precis som 2021 fanns 
2-3 permanenta revir i Kollungeröd vatten, Orust (hördes 2 mars–3 juni; Thomas 
Liebig m fl) och 1 ex som hördes vid Grindsbyvattnet, Orust (27 mars, Fredrik 
Kronhamn; och 3 juni, Torbjörn Janson). Under vinterhalvåret rapporterades 
arten från Bojarkilen, Strömstad 1 ex 7–8 januari (Lars Åke Karlgren, Thomas 
Carlsson), Röds Grind, Morlandadalen, Orust 1 ex 17–27 december (Lotta Berg, 
Rune Johannessen, Jimmy Johansson m fl), Ormoskärmen, Säve, Hisingen 1 ex 
30 november (Peter Strandvik), äldre spår Västra Ormoskärmen, Ytterby, Kungälv 
14 december (Anders Hansson), Lökekullen, Säve, Hisingen 1 ex 8 januari (Johan 
Karlström, Margareta Ekedahl Karlström), samt Torslandaviken, Hisingen med 
som mest 2 ex 1–30 januari (Ola Wennberg, Christer Fält, Kim Larsson m fl) 
liksom 1 oktober–23 december (Christer Fält m fl).

Ägretthäger  Ardea alba 
Uppskattningsvis visade sig omkring 50 ex i landskapet 2022, vilket är den näst 
högsta årssumman efter fjolårets cirka 80 ex. Enstaka fåglar noterades på knappt 
10 lokaler 14 mars–25 maj, inga norr om Lysekil. Därefter tog arten ledigt en 
period för att återkomma 29 juli med betydligt fler individer. Fem exemplar eller 
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fler noterades då på fem lokaler; 10 ex är högsta siffran som noterats på en enskild 
lokal i Bohuslän (troligen var det till största delen samma individer som visade 
sig på de tre lokalerna i Strömstad och Tanum, se nedan). Sista rapporten för året 
registrerades 30 november. Arten sågs i alla kommuner utom Munkedal och Lilla 
Edets bohusdel.
Fynd av 5 ex eller mer: 7 ex Nöddökilen , S-ad 29 aug (Björn Forsberg). 5 ex 
Jordhammarsviken, S-nd 31 aug–3 sep (Thomas Liebig m fl). 10 ex Galtölera, T-m 3–5 sep 
(Göran Strömberg m fl). 6 ex Orrevikskilen S-ad 13 sep (Björn Forsberg). 5 ex Tannamskilen, 
T-m 16 sep (Peter Törnqvist). 

Silkeshäger  Egretta garzetta  Rr 
Ett fynd 2022: 1 adult vid Valön, Orust 1 augusti (Johan Bloom) och Köleröd 
kile, Stigfjorden, Tjörn 3–6 augusti (Stefan Mattsson m fl). Därmed har 28 fynd 
av tillsammans 29 ex gjorts i Bohuslän. Ett diagram över förekomsten sedan 
förstafyndet 1973 till och med 2021 finns i Fåglar i Bohuslän 2022 (Fågelåret 
2021).

Fiskgjuse  Pandion haliaetus 
Detta år har arten rapporterats regelbundet mellan 26 mars och 19 oktober. De 
första gjusarna anländer i regel de sista dagarna i mars; medianen för 2005–2022 är 
28 mars och extremvärdena 18 mars (2018) respektive 3 april (2013).

Bivråk  Pernis apivorus 
Arten rapporterades regelbundet mellan 7 maj och 20 september, med ensamma 
eftersläntrare 28 och 29 september. De två högsta sträcknoteringarna är båda från 
Lilla Mörtevattnet, Svenshögen, Stenungsund: 52 ex mot S 23 augusti och 136 ex 
mot S 29 augusti (Lasse Svensson).

Kungsörn  Aquila chrysaetos 
Totalt rapporterades omkring 36 kungsörnar under året, fördelade på januari 
7 ex, februari 2, mars 4, april 1, maj 1, september 1, oktober 2, november 8 
och december 10 (viss dubbelräkning kan föreligga, särskilt under november–
december). Vad som förmodligen var en och samma 1K-fågel uppehöll sig i 
Kungälvs kommun mellan 10 november–20 december, något som bör vara unikt 
för landskapet. Årssummorna under perioden 2000–2022 har varierat mellan 16 ex 
(2000) och 55 ex (2012); medianen är 23 ex. 

Stäpphök  Circus macrourus  Rr 
Minst 9 ex rapporterades, fördelade på april 2, augusti 2 och september minst 
6. Arten har setts årligen sedan 2011 med ett medianvärde av 8 ex per år. Ett 
diagram över uppträdandet i landskapet 1990–2021 finns i Fåglar i Bohuslän 2022 
(Fågelåret 2021).



43

1 ad hane Sandvik, Torslanda, H-n 13 apr (Christer Fält). 1 ad hane Östra Berg, Västerlanda, 
L-E 14 apr (Carina Nilsson). 1 1K mot NO Vallerö, O-t 25 aug (Peter Grahn). Minst 2 1K/
honf Harestad, K-v, Säve och Ytterby, H-n 30 aug–28 sep (många observatörer). 1 1K mot S 
Hummernäsan, Marstrandsön, K-v 8 sep (Peter Strandvik). 1 1K mot S Älje-Porsen, U-a 15 
sep (Kenneth Johansson, Göte Andersson, Jörgen Olsson). 1 2K+ hona Harestadsslätten, K-v          
18 sep (Mats Raneström, Maria Aronsson). 1 1K Torslandaviken, H-n 25 sep (Jan Mogol, 
Magnus Persson).

Brun kärrhök  Circus aeruginosus 
Häckning konstaterades på åtta lokaler. Rapporter med häckningskriterier och 
fyndbilden under häckningstid tyder dock på att det finns 25-30 par ganska 
väl spridda i landskapet. Årets första observation gjordes 15 mars och arten 
rapporterades sedan regelbundet till 10 oktober, följt av en obs 1 november.

Blå kärrhök  Circus cyaneus 
Arten sågs detta år fram till 29 maj och på nytt från 21 juli. Som vanligt föreligger 
en mängd fynd från januari–februari, flertalet gjorda i landskapets sydligaste del 
men även ett fåtal från Tjörn, Orust, Uddevalla och Tanum. I december inskränkte 
sig observationerna till Hisingen, Kungälv och Öckerö, samt en från Stenungsund. 
Honfärgade fåglar sågs åtskilliga gånger jaga på öarna i Öckerö kommun under 
årets två sista månader, och en del individer tycks då ha cirkulerat mellan dessa 
och Hisingen-Kungälv. Några anmärkningsvärda sträcksiffror finns inte heller detta 
år, men noterbart är att som mest 8 ex sågs samtidigt vid Kvillen, Säve, Hisingen 
10–11 september (Mikael Molin m fl).

Silkeshäger vid Köleröd kile, Tjörn 6 augusti 2022.  Foto: Rune Johannessen
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Ängshök  Circus pygargus  Rr 
En 2K hona sågs vid Tofta kile-Kristiansborg, Lycke, Kungälv 24 maj (Björn 
Dellming, Peter Hvass). Därmed har 34 fynd av sammanlagt 37 ex gjorts i 
Bohuslän, varav fyra ex utgörs av det häckande par som 1993 fick två ungar på 
vingarna vid nuvarande Ejgdetjärnet, Tanum.

Röd glada  Milvus milvus 
Några platser med säkerställd häckning har inte heller i år rapporterats till 
Artportalen. Fyndbilden under häckningstid tyder på att det fanns 10-13 revir i 
Bohuslän 2022 (jämfört med 8-10 revir 2021). Kommunvis fördelade de sig på 
Uddevalla 1-2, Lilla Edet 1, Orust 1-2, Stenungsund 2, Kungälv 4 och Hisingen 
1-2. I likhet med 2021 sågs arten under årets alla månader och i samtliga 
kommuner, men som vanligt med en kraftig övervikt av fynd i den södra halvan av 
landskapet.

Brun glada  Milvus migrans  Rr 
Tionde året i rad som arten rapporterats från landskapet: 1 ex mot NO vid 
Käringön, Orust 27 april (Roine Strandberg) och 1 ex vid Bua, Skredsvik, 
Uddevalla 25 juni (Berndt-Johan Lindberg). Därmed har 64 fynd av 67 ex 
registrerats i landskapet sedan förstafyndet 1970.

Fjällvråk  Buteo lagopus 
Sista vårfyndet gjordes 19 maj, medan den första fjällvråken för hösten sågs 
10 september. Enda tvåsiffriga sträcknoteringen var 10 ex mot S vid Lilla 
Mörtevattnet, Svenshögen, Stenungsund 19 oktober (Lasse Svensson).

Ormvråk  Buteo buteo 
Den högsta dagssumman denna höst var 576 ex mot S vid Lilla Mörtevattnet, 
Svenshögen, Stenungsund 3 oktober (Lasse Svensson), och samma dag inräknades 
241 ex mot S vid Bredfjället, Uddevalla (Thomas Liebig, Erold Coleman, Jan 
Uddén). Rekordet ligger på 628 sydsträckande ex (Bredfjället, Uddevalla 2 oktober 
2016).

Aftonfalk  Falco vespertinus  Rr 
Tre fynd gjordes under 2022: 1 2K+ hane mot S vid Solbacken, Ödsmåls kile, 
Kungälv 28 augusti (Mats Raneström), 1 1K vid Nordreälvstranden, Öxnäs, Säve, 
Hisingen 31 augusti (Bo Brinkhoff m fl) och 1 1K vid Askesby, Säve, Hisingen 
23 september–4 oktober (Tommy Johansson m fl). Med årets fynd har därmed 70 
fynd/ex noterats i Bohuslän. Ett diagram över uppträdandet i landskapet 1973–
2019 finns i Fåglar i Bohuslän 2020 (Fågelåret 2019).

Jaktfalk  Falco rusticolus  Rr 
Tre rapporter från föråret, förmodligen av samma individ. Peter Grahns foton 
visar dessutom att Orustfågeln var samma individ som avbildades i november och 
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Stäpphök vid Lagmansholmen, Hisingen 21 september 2022.  Foto: Tommy Johansson

december 2021. Tre rapporter finns från hösten gällande en 1K-fågel som kan ha 
varit en och samma fågel. Peter Grahn avslutade sedan året med en adult individ i 
norra Bohuslän (kan detta till och med vara ungfågeln från föråret som återvänt?). 
Om ovanstående fåglar försiktigtvis antas utgöra två individer har nu sammanlagt 
minst 79 fynd (ex) gjorts av jaktfalk i Bohuslän, nästan alla ute i kustbandet. Arten 
har varit så gott som årlig under 2000-talet.
1 2K i skärgården vid Härmanö-Måseskär, Orust 25 januari (Peter Grahn). 1 2K i skärgården 
utanför Hunnebostrand-Bovallstrand, Sotenäs 7 mars (Peter Grahn). 1 2K på Bråtö, Edshultshall, 
Orust 2 februari (Stefan Oscarsson, Hans Hult). 
1 1K hona vid Boxviks kile, Orust 27 oktober (Stefan Oscarsson, Hans Hult). 1 1K vid 
Öxnäs, Säve, Hisingen 15 november (Bo Brinkhoff). 1 1K hona vid Rammen och Rörö, 
Öckerö kommun 18 november (Ingemar Åhlund). 1 adult i skärgården mellan Grebbestad och 
Hamburgsund, Tanum 6 december (Peter Grahn; se foto på sidan 66).

Pilgrimsfalk  Falco peregrinus
En viss återhämtning av populationen skedde i Sverige 2022 efter det mycket 
dåliga 2021, men för Bohuslän fortsatte nedgången och endast 19 par hittades 
(jämfört med 27 par 2021 och 39 par 2020). Av dessa var det endast hos 13 par 
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som häckning konstaterades; två av dessa misslyckades och de 11 lyckade 
häckningarna fick fram 25 ungar (jämfört med 22 ungar 2021 och 55 ungar 
2020). Av de sex paren där häckning inte konstaterades kan några ha gjort 
häckningsförsök men misslyckats på ett tidigt stadium. En del av dessa par hade 
emellertid ettåriga falkar och gjorde troligen inte några häckningsförsök.

Medelkullen var 2,3 ungar per par för de lyckade häckningarna 2022, vilket 
kan jämföras med 2,2 ungar per par 2021 och 2,8 ungar per par 2020. Utslaget på 
alla de 19 påträffade paren producerades bara 1,3 ungar per par, jämfört med 0,8 
ungar per par 2021 och 1,4 ungar per par 2020.

Vad ligger bakom denna kraftiga minskning av antal par i Bohuslän från 
39 par 2020 till endast 19 par 2022? Att fågelinfluensan fortfarande påverkar 
pilgrimsfalkarna syns från analyser av falkar inskickade från andra ställen i 
södra Sverige, men förklarar det hela denna minskning? Det är också möjligt 
att inventeringsinsatserna i Bohuslän inte varit lika omfattande som tidigare år. 
(Uppgifterna lämnade av Tommy Järås)

Stenfalk  Falco columbarius 
Året inleddes med två januarifynd: 1 ex mot S vid Eggskär, Klädesholmen, Tjörn 
4 januari (Per Undeland) och 1 adult vid Tunge skola, Solberga, Kungälv             
30 januari (Björn Dellming). Nästa notering kom 20 mars, varefter arten sågs 
regelbundet mellan 8 april–21 maj. Under efteråret sågs stenfalkar regelbundet 
mellan 27 juli–23 oktober, följt av ensamma fåglar 2 och 17 november, samt          
1 ex mot S vid Klädesholmen, Tjörn 18 december (Håkan Johnsson). Den högsta 
sträcksiffran noterades också vid Klädesholmen: 10 ex mot S 11 oktober (Thomas 
Liebig, Lasse Svensson, Jan Uddén).

Lärkfalk  Falco subbuteo 
Några häckningsuppgifter föreligger inte heller detta år, även om vissa indikationer 
kanske finns på Tjörn. I övrigt sågs lärkfalkar ett flertal gånger under säsongen 
vid bland annat Kollungeröd vatten på Orust och Älje-Porsen i Uddevalla, men 
häckningar är som vanligt notoriskt svåra att fastställa. En inte alltför djärv 
gissning är att det häckar minst 5 par i landskapet. Vid Älje-Porsen noterades för 
övrigt den högsta siffran under året, då 6 ex passerade mot SO 10 maj (Jörgen 
Olsson).

Pärluggla  Aegolius funereus 
Fyra spelande pärlugglor har rapporterats detta år, plus en sedd, fördelade mellan 
Kungälv, Strömstad och Uddevalla. Spelande: 1 ex vid Bäcka lider, Nedre Bäck, 
Romelanda, Kungälv 28 och 31 januari (Emma Dellming, Björn Dellming m fl), 
1 ex vid Barkeröd, Romelanda, Kungälv 31 januari (Anders Hansson), 1 ex vid 
Solbacken, Ödsmåls kile, Kungälv 5 september (Mats Raneström) och 1 ex vid 
Sandbäcken, Lane-Ryr, Uddevalla 12 oktober (Ulla Håkansson). Dessutom sågs    
1 ex på Syd-Koster, Strömstad 6 juni (Jan Lövgren).
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Lappuggla vid Huseberget, Sotenäs 29 november 2022.  Foto: Smilla Brankosdotter

Hökuggla  Surnia ulula 
Ett fynd gjordes, nämligen 1 ex vid Jorehed, Jorefjorden, Tanum 14 december 
(*Thomas Ring, Peter Törnqvist).

Sparvuggla  Glaucidium passerinum 
Omkring 19 ex rapporterades under föråret, varav 12 spelande, medan omkring   
24 ex noterades på olika sätt under efteråret. 

Jorduggla  Asio flammeus 
Sammanlagt rapporterades 25 ex under året, fördelade på februari 1, mars 4, april 
9, maj 1, augusti 1, september 1, oktober 6 och november 2. Flera av de som 
noterades under april–maj gällde individer som sträckte in från havet.

Hornuggla  Asio otus 
Nio häckningar har rapporterats detta år, fördelade på Strömstad 2, Tanum 3, 
Munkedal 1, Uddevalla 1, Stenungsund 1 och Hisingen 1. Detta är den lägsta 
noteringen sedan 2018. Efter 31 augusti finns bara en enda observation inlagd på 
Artportalen, nämligen 1 ex vid Hammar, Harestad, Kungälv 20 november (Magnus 
Lundström). Medianvärdet för 2000-talet är 10 häckningar per år. Rekordåret 2014 
rapporterades 28 häckningar. 

Lappuggla  Strix nebulosa  Rr 
Tre fynd av ensamma lappugglor gjordes under året: 1 ex i trakten av Backetjärnen, 
Kynnefjäll, Munkedal omkring 9 januari (gm Katharina Sandberg), 1 ex vid 
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Törneröd, Ucklum, Stenungsund 15 augusti (Håkan Sivencrona) och 
1 ex vid Huseberget, Tossene, Sotenäs 29 november (Smilla Brankosdotter) och  
12 december (Hans-Olof Johansson).

Härfågel  Upupa epops 
Ett vår- och ett höstfynd: 1 ex rastade vid Brattorp, Stala, Orust 29 april 
(Robert Olsson) och 1 ex sågs vid Hjuvik, Torslanda, Hisingen 27 september 
(André Bourbonnais m fl). Arten har rapporterats årligen under 2000-talet och 
medianvärdet har då varit 3 ex per år. I månadsdiagrammet saknas en del obsar 
med obestämt datum.
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Härfågel i Bohuslän 1973–2022: antal exemplar per år 

Blåkråka  Coracias garrulus  Rr 
En 2K blåkråka sågs, filmades och fotograferades vid Liveröd, Naverstad-Mo, 
Tanum 13–14 augusti (Åse Röman, Gardar Thorleifsson, Mats Ottoson), varefter 
den dök upp vid Tånga, Havsten, Uddevalla, där den sedan uppehöll sig 16–23 
augusti (Niklas Läckström, Peter Nilsson m fl). I Liveröd sågs fågeln endast av de 
tre personerna ovan, men vid Havsten fick desto fler möjlighet att njuta av denna 
läckra syn: här har blåkråkan lagts in exakt 500 gånger på Artportalen. Senaste 
gången arten sågs i Bohuslän var 16 juni 1985, då ett exemplar påträffades i Kärna, 
Torsby, Kungälv. Årets fynd var det elfte i Bohuslän sedan 1965.
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Kungsfiskare  Alcedo atthis 
Trolig eller säkerställd häckning rapporterades från fyra lokaler, dessutom enstaka 
observationer från ytterligare sex tänkbara häckningsmiljöer under april–juli. 
De tre senaste åren har antalet rapporterade möjliga häckningar varit 12 (2020),           
4 (2021) och 10 (2022) – ingen lätt art att hålla reda på under häckningtid. Nedan 
visas populationsutvecklingen med ett index där antalet fynd (rapporter) av 
kungsfiskare i Artportalen dividerats med totala antalet fynd av alla fågelarter 
respektive år; årssiffrorna har sedan justerats så att det bästa året fått värdet 100. 

0 

20 

40 

60 

80 

100 

2008 2010 2012 2014 2016 2018 2020 2022 

Kungsfiskare i Bohuslän 2008–2022: rapportindex 

Göktyta  Jynx torquilla 
Omkring 104 ropande ex har rapporterats, vilket är den fjärde högsta siffran hittills. 
Rekordet ligger på 130 och noterades både 2020 och 2021. Arten sågs/hördes 
mellan 17 april och 10 september. Två häckningar har rapporterats: 1 par vid 
Ramsviksgrinden, Ramsvikslandet, Sotenäs (Lars Viktorsson, Peter Backman) och 
1 par vid Stora dalen, Svarteborg, Munkedal (Per Wohlin, Sussie Carlström).

Tretåig hackspett  Picoides tridactylus 
Inga observationer under häckningstid, men fem höstfynd på lokaler vid kusten, 
varav tre från Strömstad, ett från Orust och ett från Öckerö kommun; det senaste 
var det tredje i den kommunen,
1 ex Kebal, S-ad 8 och 21 sep (Ellen Andersson resp Lars Åke Karlgren). 1 ex Tången, 
Mollösund, O-t 6 okt (Jan Karrin). 1 hona Lilla Bågen, Rossö, S-ad 17 nov (Martin Kvarnbäck). 
1 hane Björkö, Ö-ö 20 nov (Jakob Alexanderson). 1 hane Karholmen, Rossö, S-ad 8 dec (Martin 
Kvarnbäck).

Mindre hackspett  Dryobates minor 
Elva konstaterade häckningar har rapporterats, varav en på Björkö i Öckerö 
kommun; fynddetaljer nedan. Därutöver gjordes observationer under häckningstid 
(definierad som 25 mars–7 juli) vid cirka 122 lokaler, flest i Uddevalla (22), 
Stenungsund (22), Hisingen (14) och Orust (13). Årets summa är den näst högsta 
hittills; rekordet är 150 från 2020.
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Nedan visas populationsutvecklingen med ett index där antalet fynd (rapporter) av 
mindre hackspett i Artportalen dividerats med totala antalet fynd av alla fågelarter 
respektive år; årssiffrorna har sedan justerats så att det bästa året fått värdet 100.
 1 par Paradiset, Tossene, S-s (Thomas Ring). 1 par Fridhem, H-n (Per Lundgren, Annika 
Wetterberg). 1 par Falkeröd, Grebbestad, T-m (Peter Törnqvist). 1 par Björkö, Ö-ö (Kristoffer 
Lager). 1 par Lilla Oxhagen, H-n (Tommy Järås). 1 par Kippholmen, Björlanda, H-n (Peter 
Keil). 1 par Ormelund, Korungeröd, Naverstad-Mo, T-m (Jan-Erik Pettersson). 1 par Kärreberg, 
Stala, O-t (Stefan Avenfors). 1 par Karholmen, Torslandaviken, H-n (Christer Fält). 1 par Buslätt, 
Forshälla, U-a (Jonny Jonsson). 1 par Lundens bäverdamm, Svarteborg, T-m (Per Wohlin, Sussie 
Carlström).
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Mindre hackspett i Bohuslän 2008–2022: rapportindex 

Sommargylling  Oriolus oriolus 
En häckning konstaterades på ön Lyr i Orust kommun: en adult hane sågs mata 
en flygg unge 19–23 juli (Mats Forsberg). Det var första eller andra gången 
arten noterats häcka i landskapet. Rekordmånga sjungande gyllingar påträffades 
dessförinnan mellan 18 maj och 19 juni: 9-10 ex, varav fem i den sydligaste delen 
av landskapet. Den tidigare högsta noteringen lyder på 7-8 ex och är från 2016. 
Fynddetaljer nedan.
1 2K sj Slingan, Hönö, Ö-ö 18 maj (Daniel Laveson m fl). 1 sj Torslandaviken, H-n 20 maj 
(Martin Johansson). 1 sj Morlanda dammar, O-t 21 maj (Max Allan Niklasson). 1 sj Rörö, Ö-ö 
23 maj (Peter Post). 1 sj Stubbarna, Rossö, S-ad 6 juni (Martin Kvarnbäck). 2 sj Askesby, Säve, 
H-n 8 juni och 1 sj samma lokal 9 juni (Lennart Larsson). 1 sj Hjälmvik, Kalvöfjorden, O-t         
9 juni (Stefan Olsson). 1 2K sj Södra Hjälmvik, Kalvöfjorden, O-t 9 juni (Stefan Oscarsson).      
1 sj Brevik, Syd-Koster, S-ad 19 juni (Jan Lövgren).

Törnskata  Lanius collurio 
Arten sågs detta år under perioden 11 maj–10 september.

Varfågel  Lanius excubitor 
Vårens sista varfågel sågs 21 april, medan första för hösten påträffades 15 sep-
tember. Med andra ord normala datum för arten.
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Råka  Corvus frugilegus 
Råkor sågs i landskapet mellan 7 januari och 13 maj, samt mellan 4 september 
och 26 december. De två högsta sträcksiffrorna var under våren 22 ex mot N vid 
Solbacken, Ödsmåls kile, Kungälv 13 mars (Björn Dellming m fl) och 16 ex mot 
NO vid Ödsmål, Stenungsund 20 mars (Thomas Liebig, Lasse Svensson), och 
under hösten 39 ex mot S vid Hyppeln, Öckerö kommun 17 oktober (Ingemar 
Åhlund) och 45 sträckande ex vid Torslandaviken, Hisingen 22 oktober (Christer 
Fält).

Svartkråka  Corvus corone corone 
Som så ofta är det svårt att avgöra hur många svartkråkor som setts i landskapet, 
men i år kan det ha rört sig om 9 ex under perioden januari–maj (fynd från Tanum 
ända ned till Hisingen-Öckerö) och minst 3 ex under september–december (från 
Munkedal ned till Kungälv). Tre av fynden under föråret gällde för övrigt ensamma 
individer som kom insträckande från havet.

Skäggmes  Panurus biarmicus 
Enstaka individer eller par rapporterades under häckningstid i lämplig miljö från 
elva lokaler, men ungfåglar sågs bara på två av dessa (Strömsvattnet, Strömstad 
och Torslandaviken, Hisingen). Någonstans måste dock häckning ha skett i lite 
större skala, eftersom det utanför häckningstid noterades 10 ex eller fler från 
15 lokaler. Flest registrerades i Torslandaviken med 50 ex 27 oktober och 40 ex          
5 mars.

Trädlärka  Lullula arborea 
Inga vinterfynd; arten sågs mellan 9 mars–23 oktober, samt 1 ex 9 november.

Sånglärka  Alauda arvensis 
Fem fynd av ensamma sånglärkor gjordes 1–16 januari (fördelade mellan 
Stenungsund, Kungälv och Hisingen), följt av 3 ex 2 februari (Munkedal), varefter 
arten sågs mellan 9 februari och 30 november. Under årets sista månad påträffades 
4 ensamma sånglärkor mellan 7–27 december (fördelade mellan Hisingen, 
Kungälv och Sotenäs). Största ansamlingen bestod av 170 ex och fanns vid 
Källsby, Jörlanda, Stenungsund 23 februari (Lasse Svensson).

Tofslärka  Galerida cristata  Rr 
Äldre fynd: En 1K-fågel insamlades på Öckerö 5 juli 1925 av Carl Sandsten. 
Exemplaret förvaras på Naturhistoriska Riksmuseet i Stockholm, vilket 
uppmärksammades av Rune Hixén. Fyndet pekar på att en häckning måste ha ägt 
rum, vilket Reino Andersson uttryckte så här: ”De [dvs tofslärkeungarna] lämnar 
aldrig födelseplatsen förrän de är färdigruggade, och med tanke på tidpunkten råder 
det … knappast något tvivel om häckning.” Nästa fynd i Bohuslän gjordes inte 
förrän 20 juni 1969, då en tofslärka kilade omkring vid Lilla torget i Uddevalla.
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Berglärka  Eremophila alpestris 
Under föråret rapporterades 63 ex från sju lokaler mellan 1 januari och 4 maj, 
och under efteråret noterades 79 ex på elva lokaler mellan 27 september och 31 
december (för lokaler med upprepade observationer av rastande individer har 
högsta noteringen använts i summeringen). Betraktas fynden under förår och 
efterår som separata fynd blir årssumman 142 ex. Antalet observerade exemplar 
har stigit markant under de senaste åren (se diagram nedan) och arten har också 
uppträtt regelbundet på flera lokaler år från år. Observationer av ≥10 individer 
gjordes vid Torslandaviken (som mest 35 ex förår respektive 37 ex efterår), Söskär, 
Orust (som mest 13 ex 22 oktober–1 december) och Kaurö, Tjörn (20 ex 6 mars).

Backsvala  Riparia riparia 
Den första backsvalan för året var 1 ex vid Skogomedammen, Säve, Hisingen 
16 april (Anders Olsson), varefter arten sågs regelbundet mellan 21 april–10 
september, följt av 2 ex vid Torslandaviken, Hisingen 18 september (Mikael 
Sundberg). Säkerställd häckning har rapporterats från åtta lokaler och möjlig 
häckning från ytterligare tre (se nedan). Uppgifter saknas som så ofta från flera 
traditionella häckningslokaler.
Älleliens grustag, T-m (3 ex). Bäckaskog, Backamo, U-a (140 bohål). Terås grustag, Backamo, 
L-E (35 bohål). Högen grustäkt, Hjärtum, L-E (50 bohål). Hercules grustäkt, Sköllunga, 
L-E (70 bohål). Bräcke grustäkt, Lysegården, K-v (260 bohål). Dösebacka, K-v (25 bohål). 
Fästningsholmen, K-v (10 ex). Tvibotten, K-v (8 ex). Stora Oxhagen, H-n (1 bohål i älvbrink). 
Rollsbo, H-n (5 bohål).

Ladusvala  Hirundo rustica 
Arten sågs regelbundet mellan 14 april och 9 oktober, följt av 1 ex vardera 18 
och 26 oktober, samt 1 ex vid Hyppeln, Öckerö kommun 5 november (Ingemar 
Åhlund) och 1 ex vid Ramsvik, Ramsvikslandet, Sotenäs 10 november (Kenneth 
Johansson, Göte Andersson). Den överlägset största noteringen var minst 1000 ex 
vid Skäddevik, Harestad, Kungälv 26 augusti (Camilla Ek).
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Hussvala  Delichon urbicum 
Årets första hussvala påträffades på Hyppeln, Öckerö kommun 14 april (Ingemar 
Åhlund), varefter arten sågs regelbundet mellan 23 april och 25 september, följt 
av 1 ex som sträckte mot S vid Grosshamn, Ramsvikslandet, Sotenäs 7 oktober 
(Anders Skoglöf, Carina Skoglöf). Fyra tresiffriga noteringar har rapporterats: 
Minst 100 ex vid Torslandaviken, Hisingen 21 maj (Christer Fält), 150 ex mot S 
vid Klädesholmen, Tjörn 12 augusti (Håkan Johnsson), 150 ex vid Grönsi, Tjärnö, 
Strömstad 15 augusti (Peter Norberg) och 100 ex vid Korseberget, Harestad, 
Kungälv 29 augusti (Maria Aronsson, Tomas Aronsson).

Grönsångare  Phylloscopus sibilatrix 
Den första grönsångaren hördes sjunga 15 april och den sista 11 juli, varefter arten 
noterades tre gånger på andra sätt fram till 4 september.

Taigasångare  Phylloscopus inornatus 
I likhet med under det föregående året gjordes bara två fynd: 1 ex vid Hedesdalen, 
Tanum 1 oktober (Göran Strömberg) och 1 ex vid Utsiktstornet, Bredfjället, 
Uddevalla 14 oktober (Thomas Liebig).
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Taigasångare i Bohuslän 2000–2022: antal exemplar 

Kungsfågelsångare  Phylloscopus proregulus  Rr 
Fyra ”kfs” upptäcktes i Bohuslän under hösten 2022: 1 ex på Rörö, Öckerö 
kommun 2 oktober och 15 oktober (John Andersson, Karin Magnander m fl),         
1 ex i Ersdalen, Hönö, Öckerö kommun 15 oktober (Hans Zachrisson) och 1 ex 
på Lilla Härmanö, Orust 9 november (Lasse Svensson). Det första datumet är det 
tidigaste hittills i Bohuslän, och fyra olika fynd under en höst är också rekord. 
Arten påträffades under 2017 (1 ex), 2018 (1) och 2020 (2), men dessförinnan 
uteblev den helt i landskapet mellan 2006 och 2016. Inräknat årets fyra individer 
har därmed 22 fynd (omfattande 25 ex) gjorts i Bohuslän, fördelade mellan Öckerö 
6 (6 ex), Tanum 3 (3), Orust 3 (3), Lysekil 2 (4), Sotenäs 2 (3), Kungälv 2 (2), 
Uddevalla 2 (2), Hisingen 1 (1) och Stenungsund 1 (1).
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Lövsångare  Phylloscopus trochilus 
Två lövsångare sågs 15 april och två dagar senare hördes den första sjungande 
fågeln, varefter arten noterades regelbundet tills 2 oktober. Ensamma individer 
sågs sedan 8, 14 och 23 oktober, följda av 1 ex vid Medbö, Färlevfjorden, 
Lysekil 10 november (Lennart Hermansson), vilket är det senaste fyndet hittills i 
Bohuslän. Det föregående rekordet gällde 1 ex i Ers vik, Rörö, Öckerö kommun 
4 november 2015, medan det näst senaste är den lövsångare som ringmärktes vid 
Industriängarna i Stenungsund 29 oktober 2008. 

Gransångare  Phylloscopus collybita 
Tre individer sågs 13–18 mars, första sjungande hördes 19 mars, varefter arten 
noterades regelbundet ända till 14 november. Två senare fynd gjordes: 1 ex 
på Skeppstadsholmen, Torslandaviken, Hisingen 26 november och 1 ex vid 
Torslandaviken 10 december (Christer Fält). Decemberfyndet gällde eventuellt 
underarten tristis.

Trastsångare  Acrocephalus arundinaceus 
Två fynd av sjungande trastsångare gjordes detta år, båda i Strömstads kommun: 
1 ex vid Kilen, Rossö 18 maj (Martin Kvarnbäck) och 1 ex vid Vättlandsån, 
Strömsvattnet 22–24 maj (Alfred Barkengren, Anders Barkengren m fl).           

Lövsångare vid Medbö, Färlevfjorden, Lysekil 10 november 2022.
Foto: Lennart Hermansson (tringafoto.se)
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Äldre fynd: 1 ex vid Björlanda skjutfält, Hisingen 23 maj 2020 (John Fjörtoft 
Karlsen). Det föregående fyndet gjordes 2016. Därmed har 38 fynd (39 ex) gjorts i 
landskapet, och fördelningen mellan kommunerna är Hisingen 10 fynd, Orust och 
Strömstad 7 vardera, Uddevalla och Kungälv 5 vardera, Tanum 2, samt Sotenäs 
och Öckerö 1 vardera.

Sävsångare  Acrocephalus schoenobaenus 
Totalt har cirka 96 sjungande ex inrapporterats, vilket är den näst högsta noteringen 
sedan vi började redovisa arten 2003; högst är 2021 med 98. Hisingen fick ihop 
hela 59, vilket motsvarar en årssumma för hela landskapet vissa år. Precis som 
för andra nattsångare så hänger antalen givetvis ihop med skådarinsatserna, något 
som illustreras av antalen i Hisingen och Kungälv under 2021 och 2022, då de 
båda turades om med de högsta noteringarna för sävsångare och gräshoppsångare. 
Kommunfördelning under 2022: Hisingen 59 sjungande, Kungälv 24, Stenungsund 
4, Uddevalla och Orust 3 vardera, Öckerö 2 och Strömstad 1. Arten hördes sjunga 
27 april–21 juli, och noterades därefter på andra sätt tills 11 september.

Busksångare  Acrocephalus dumetorum  Rr 
En sjungande individ uppehöll sig vid Östergärde, Björlanda, Hisingen 
10–29 juni (Andreas Svensson m fl). Därmed har 31 fynd av 34 ex noterats i 
Bohuslän (häckningen på Hisingen 2008 räknas som ett fynd med 4 individer). 
Kommunfördelningen är Orust 6 fynd, Tanum 5, Lilla Edet 5, Hisingens bohusdel 
4, Kungälv 3, Strömstad och Öckerö 2 vardera, samt Munkedal, Uddevalla, Tjörn 
och Stenungsund 1 vardera.

Rörsångare  Acrocephalus scirpaceus 
Arten hördes sjunga mellan 1 maj och 2 augusti, varefter den noterades på andra 
sätt fram till och med 25 september. Ett senare fynd gjordes, nämligen 1 ex vid 
Torslandaviken, Hisingen 12 oktober (Ola Wennberg).

Kärrsångare  Acrocephalus palustris 
Sjungande kärrsångare har rapporterats mellan 15 maj och 29 juli, varefter arten 
noterades på andra sätt fram till och med 31 augusti. Av den mängd fynd som 
rapporterats mellan 27 juli–31 augusti så utgörs flertalet av fåglar som ringmärkts 
av Björn Zachrisson vid Sudda, Hönö (totalt 30 ex under perioden).

Härmsångare  Hippolais icterina 
Arten hördes sjunga mellan 10 maj och 12 juli, varefter den noterades på andra sätt 
fram till och med 24 augusti.

Flodsångare  Locustella fluviatilis 
En sjungande flodsångare hördes vid Norumsåns mynning, Stenungsund 21 juni 
(Mats Raneström), vilket blev årets enda fynd. Därmed har 63 fynd (ex) gjorts i 
landskapet.
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Vassångare  Locustella luscinioides  Rr 
En sjungande vassångare hördes, sågs och fotograferades vid Karholmen, 
Torslandaviken, Hisingen 20 juni (Christer Fält), vilket utgör det sjunde fyndet 
i landskapet. De tidigare påträffades på Hisingen (4), i Öckerö kommun (1) och 
Sotenäs (1). Den senare ringmärktes, de övriga gällde sjungande exemplar. 

Gräshoppsångare  Locustella naevia 
Sammanlagt inräknades omkring 60 sjungande individer mellan 30 april och          
2 augusti, varefter inga fler fynd gjordes. Den högsta årssumman är från 2013 
och ligger på 86 ex. Kommunfördelningen detta år var Hisingen 26 ex, Kungälv 
19, Tanum 9, Lilla Edet 2, samt Munkedal, Uddevalla, Stenungsund och Tjörn             
1 vardera.

Svarthätta  Sylvia atricapilla 
Fynden som gjordes under januari–mars respektive november–december fördelade 
sig så här: januari 5 ex, februari 4, mars 4, november 11 och december 7. Siffrorna 
från årets tre första månader är betydligt lägre än de under motsvarande period 
2021, medan november–december är ungefär likvärdiga. Den första sjungande 
svarthättan hördes 10 april.

Trädgårdssångare  Sylvia borin 
Sjungande trädgårdssångare noterades mellan 6 maj och 28 juli, varefter arten 
noterades på andra sätt fram till och med 30 september. Merparten av de som 
rapporterats under augusti–september ringmärktes.

Höksångare  Curruca nisoria 
En 1K-fågel ringmärktes vid Sudda, Hönö, Öckerö kommun 25 augusti (Björn 
Zachrisson m fl), vilket var femte gången arten märktes på lokalen sedan 2010. 
Senaste fyndet i landskapet, som gjordes 26 augusti 2019, gällde också en 
ringmärkt fågel vid Sudda.

Ärtsångare  Curruca curruca 
Rapporter om sjungande ärtsångare föreligger mellan 19 april och 21 juli, varefter 
arten noterats regelbundet på andra sätt till och med 25 september, följt av 1 ex       
2 oktober.

Törnsångare  Curruca communis 
Arten hördes sjunga mellan 29 april och 27 juli, och noterades sedan på andra sätt 
fram till och med 12 september.

Brandkronad kungsfågel  Regulus ignicapilla  Rr 
Åttonde året i rad med fynd av arten: I Fontins naturreservat i Kungälv sågs 
minst 3 ex, varav 2 hördes sjunga, mellan 2–12 juni (Magnus Lundström m fl).                 
I övriga Bohuslän registrerades fyra vårfynd av ensamma individer och 3 ex under 
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november–december (fynddetaljer nedan). [Korrigering: Följande fynd blev av 
misstag inlagt 2021 och utgår därför: 1 1K hane ringmärktes Hög, Rödbo, Hisingen 
25 oktober 2021] Därmed har 61 fynd av 74 ex gjorts i landskapet. Fynden under 
november–december är de första för de båda månaderna; nu är det bara augusti 
som saknar noteringar. Munkedal och Lilla Edets bohusdel saknar fortfarande fynd.
1 hane Hönö kyrkogård, Ö-ö 13–20 mars (Hans Zachrisson m fl). 1 ex Käringön, O-t 31 mars 
(Folke Sjöberg). 1 ex Ersdalsviken, Hönö, Ö-ö 16 april (Eva Åkesson). Som mest 3 ex, varav     
2 sj, Fontins naturreservat, K-v 2–12 juni (Magnus Lundström m fl). 1 sj ex Bodeleån, U-a 6 juni 
(Jörgen Olsson). Som mest 2 ex Sandvik, Torslanda, H-n 21 nov–10 dec (Christer Fält m fl). 1 ex 
Skarvik, Björkö, Ö-ö 3 dec (Kristoffer Lager).

Sidensvans  Bombycilla garrulus 
De högsta noteringarna under föråret utgörs av 100 ex vid Grönemad, 
Ulmekärrsand, Tanum 9 januari (Thomas Carlsson) och 100 ex vid Rönnäng, 
Tjörn 13 januari (Magnus Levin), medan den högsta under efteråret var 500 ex vid 
Tingstadsmotet, Hisingen 3 november (Per Lundgren). Arten sågs detta år fram till 
2 april, och första höstfyndet kom 30 september.

Stare  Sturnus vulgaris 
Några fyrsiffriga noteringar gjordes inte i år, varken när det gäller rastande eller 
sträckande starar. Största ansamlingen som rapporterats utgjordes av 650 ex vid 
Gerum, Tanum 6 november (Peter Törnqvist).

Vassångare vid Torslandaviken 20 juni 2022.  Foto: Christer Fält (www.christerfalt.com)
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Taltrast  Turdus philomelos 
Två taltrastar har rapporterats under januari (Tjörn, Öckerö) och tre under februari 
(Uddevalla 2, Stenungsund 1), varefter arten sågs regelbundet mellan 12 mars och 
24 november. Under årets sista månad noterades 4 ex (Hisingen 1, Öckerö 3).

Dubbeltrast  Turdus viscivorus 
Under januari sågs 13 ex, varefter arten noterades regelbundet mellan 2 februari 
och 25 november. I december har blott 1 ex rapporterats, nämligen 1 ex vid Röds 
grind, Morlanda, Orust 17 december (Lotta Berg).

Ringtrast  Turdus torquatus 
Under våren sågs arten mellan 9 april och 17 maj; totalt blev det omkring 245 ex, 
den femte högsta årssumman hittills. Samtliga kommuner hade noteringar, men 
de fyra som hade flest ringtrastar var Öckerö (36 ex), Uddevalla (35), Tanum (34) 
och Sotenäs (30). Detta är första gången Öckerö kommun toppar listan i Bohuslän, 
mycket tack vare de 14 ex som sågs på Rörö 29 april (Hans Zachrisson). Fyra 
oktoberfynd utgör de enda under hösten, detaljer nedan.
Höstfynd: 1 ex Torslandaviken, H-n 1 okt (Christer Fält). 1 ex Rörö, Ö-ö 3 okt (Ingemar Åhlund, 
Mikael Sundberg). 1 ex Lilla Mörtevattnet, Svenshögen, S-nd 14 okt (Lasse Svensson). 1 ex 
Ursholmen, Kosterarkipelagen, S-ad 18 okt (Edwin Sahlin, Anton Kvarnbäck).

Grå flugsnappare  Muscicapa striata 
Arten sågs regelbundet mellan 4 maj och 20 september, varefter ett rekordsent 
exemplar sågs och fotograferades på Otterön, Grebbestads skärgård, Tanum 
30 oktober (Karl Pettersson, genom Sussie Carlström). Den föregående 
rekordnoteringen utgörs av ett fynd från 14 oktober 2001, då 1 ex sågs på Rörö i 
Öckerö kommun. 

Näktergal  Luscinia luscinia 
Sjunde året i rad med mager årssumma; den här gången blev det omkring 117 
sjungande näktergalar under perioden 6 maj–17 juli. Man får gå tillbaka till 2017 
för att hitta en lägre siffra. Arten noterades sedan på andra sätt fram till och med 24 
augusti.

S-ad 2, T-m 7, S-s 14, M-l 0, L-l 9, U-a 0, L-E 0, O-t 14, T-n 7, S-nd 0, K-v 6, 
H-n 36, Ö-ö 22

Blåhake  Luscinia svecica 
Sammanlagt noterades 23 blåhakar detta år fördelade på 18 ex 14 maj–1 juni och 
4 ex 8 augusti–11 september, samt 1 ex vid Torslandaviken, Hisingen 22 oktober 
(Leif Jonasson m fl). Oktoberfyndet är såvitt känt det senaste hittills i Bohuslän; 
det föregående var från 18 oktober 2019. Inga av de blåhakar som noterades under 
hösten kunde bestämmas till underart, varför några av dem givetvis kan ha gällt 

S-ad T-m S-s M-l L-l U-a L-E O-t T-n S-nd K-v H-n Ö-ö Summa

2 7 14 0 9 0 0 14 7 0 6 36 22 117
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Grå flugsnappare på Otterön, Tanum 30 oktober 2022.  Foto: Karl Pettersson

vitstjärnig. Av årets fåglar ringmärktes 5 på våren och 2 på hösten av Grosshamns 
fältstation. Se även texten om vitstjärnig blåhake nedan.

Vitstjärnig blåhake  Luscinia svecica cyanecula  Rr 
Tredje året i rad med fynd av underarten: Vid Torslandaviken på Hisingen 
konstaterades landskapets första häckning (Christer Fält m fl); fåglar sågs vid 
lokalen mellan 8 maj–6 juli; ett par senare fynd föreligger, men dessa fåglar kunde 
inte bestämmas till underart. En sjungande hane höll permanent revir norr om den 
innersta delen av Ljungskileviken i Uddevalla 23 april–29 juni (Anders Balksten  
m fl), dvs vid samma lokal som under 2021. Under 2020 uppehöll sig ett par vid 
Tofta kile, Kungälv 18 april–4 maj, vilket alltså utgör det första bohuslänska 
fyndet.

Svartvit flugsnappare  Ficedula hypoleuca 
Den första svartvita sågs 19 april och dagen efter hördes den första sjungande, 
varefter arten påträffades regelbundet till 11 september, följt av 1 ex 20 september.
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Mindre flugsnappare  Ficedula parva 
Tre fynd av fyra individer, varav tre gällde sjungande fåglar: 1 sjungande 2K 
vid Anneröd, Tossene, Sotenäs 28–29 maj och samma individ vid Koderöd 
13 juni (Thomas Ring, Peter Törnqvist), 2 sjungande adulta vid Uggletofta, 
Morlanda, Orust 31 maj–25 juni (Stefan Oscarsson m fl) och 1 ex i Ranebolunds 
naturreservat, Svartedalen, Stenungsund 12 juni (Thomas Liebig, Maria Aronsson).

Svart rödstjärt  Phoenicurus ochruros 
I hamn- och industriområdena väster om Uddevalla tätort konstaterades tre 
häckningar: 1 par vid Norra hamnen, 1 par i Gamla varvsområdet, Kasen och 
1 par vid Kärra-Sörvik (Sussie Carlström, Per Wohlin, Ingemar Åhlund m fl), och 
utöver dessa par sjöng minst 2 adulta hanar inom nämnda områden. Det är inte 
uteslutet att fler hanar kan ha uppträtt här under häckningstid. I Södra hamnen, 
Uddevalla sjöng 1 2K hane 26 april–23 juni (Lasse Svensson, Mona-Lisa Axelsson 
m fl). Arten sågs detta år i Uddevalla enbart under perioden 15 april–23 augusti. 
Vid Svenseröd, Västerlanda, Lilla Edet sågs 3 1K-fåglar 11 juli–1 augusti (Jan 
Mogol m fl), säkerligen ett resultat av en häckning i området. Detta är dessutom 
såvitt känt första fyndet för kommunens bohusdel. I Fjällbacka, Tanum sågs som 
mest 3 ex 14–18 juli (Göran Strömberg m fl), vilket kan tyda på ännu en häckning 
i kustsamhället. Vidare kan nämnas att 1 2K hane sjöng inom Tanumshedes 
industriområde 22 april–23 maj, och en individ sågs dessutom 12 juli (Christer Elg 
m fl), samt att 1 hane sjöng inom Tingstads industriområde, Hisingen 27 april–17 
maj (David Klingberg m fl). Utöver de fynd som räknats upp ovan sågs 17 ex 
under föråret (första fyndet gjordes inte förrän 21 mars) och 13 ex under efteråret, 
varav två decemberfynd: 1 ex vid Österröd, Strömstad 20 december (Matti Åhlund) 
och 1 hane vid Ers vik, Rörö, Öckerö kommun 27–31 december (Ingemar Åhlund). 
Flertalet fynd gällde som brukligt rastande fåglar i kustbandet.

Rödstjärt  Phoenicurus phoenicurus 
Arten noterades detta år mellan 15 april och 4 oktober.

Svarthakad buskskvätta  Saxicola rubicola 
Ett par häckade vid dammarna öster om Grosshamn, Ramsvikslandet, Sotenäs, 
vilket var den tolfte konstaterade häckningen i landskapet sedan den första ägde 
rum 2016. Ännu en hane hävdade revir i området vid Grosshamn, där fjolårets 
häckning ägde rum. En adult hane sågs tillsammans med en 1K-fågel vid Öxnäs, 
Säve, Hisingen 8 juli, varefter ungfåglar också sågs vid Västergård, Lycke, 
Kungälv 12 augusti; Nordreälvstranden, Säve, Hisingen 14 augusti; samt vid 
Toreby, Harestad, Kungälv 1–3 september (1 par sågs här i maj och juni). Man 
kan således utgå från att flera häckningar skett i landskapet detta år, men det är 
ofta svårt att säkert säga exakt var. Den sista observationen under det föregående 
året gjordes 28 november, varefter det saknas rapporter om arten ända fram till 
28 februari 2022. Från det datumet och fram till och med 2 juni sågs omkring           
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Mindre flugsnappare vid Uggletofta, Norra Morlanda, Orust 7 juni 2022.  
Foto: Lennart Hermansson (tringafoto.se)

30 ex, fördelade på Kungälv 7 ex, Orust 4, Uddevalla, Hisingen och Tjörn 3 
vardera, Strömstad, Sotenäs (häckande paret ej inräknat) och Öckerö 2 vardera, 
samt Tanum, Lysekil, Stenungsund och Lilla Edet 1 vardera. Fyndet i Lilla Edet 
var det första för kommunens bohusdel, vilket innebär att samtliga Bohusläns 
tretton kommuner nu har noteringar. Många fynd (utöver de som nämnts ovan), 
inklusive några sena 1K-fåglar, gjordes mellan 2 juni och 30 november, men vi 
nöjer oss med att redovisa de som gjordes under årets sista månad: Vid Kärna 
bokskog, Torsby, Kungälv sågs 1 hona 10–11 december, medan 1 hane uppehöll 
sig strax norr om Torslanda golfbana på Hisingen 14–31 december.

Buskskvätta  Saxicola rubetra 
Arten sågs mellan 15 april och 21 september, följt av 1 ex som ringmärktes vid 
Grosshamn, Ramsvikslandet, Sotenäs 10 oktober (Grosshamns Fältstation). 
Åtminstone tre senare fynd finns på Artportalen, senast av dessa är 1 ex vid 
Skarnhälla, Skredsvik, Uddevalla 29 oktober 2017.

Stenskvätta  Oenanthe oenanthe 
Arten sågs regelbundet mellan 25 mars och 28 oktober, varefter två individer 
påträffades: 1 ex vid Grosshamn, Ramvikslandet, Sotenäs 8–12 november (Jörgen 
Olsson m fl) och 1 ex på Rörö, Öckerö kommun 12 november (John Andersson, 
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Karin Magnander). Tre senare noteringar finns på Artportalen, varav den allra 
senaste gäller 1 ex vid Tångevik, Ramsvikslandet 3–12 december 2000.

Gulärla  Motacilla flava 
Sågs detta år mellan 15 april och 25 september. Högsta sträcksiffran var 360 ex 
mot S vid Solbacken, Ödsmåls kile, Kungälv 21 augusti (Björn Dellming, Peter 
Hvass), medan högsta antalet rastande var 300 ex vid Torslandaviken, Hisingen 23 
augusti (Ola Wennberg).

Östlig gulärla  Motacilla f. plexa/tschutschensis  Rr 
En 1K-fågel upptäcktes på Torslanda golfbana, Hisingen 9 oktober (Christer Fält 
m fl), vilket är första fyndet för landskapet och det femte fyndet i Sverige av detta 
underartspar. 

Forsärla  Motacilla cinerea 
Arten sågs även denna gång under hela året, med 2-3 ex i januari–februari (i 
Stenungsund och Öckerö kommun) och 3 ex i december (i Stenungsund, Kungälv 
och på Hisingen).

Sädesärla  Motacilla alba 
Sågs under årets alla månader, med 3 ex i januari–februari och 4 ex i december.

Östlig gulärla vid Torslanda golfbana, Hisingen 9 oktober 2022.  
Foto: Mats Ågren (matsagren.se)
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Engelsk sädesärla  Motacilla alba yarrellii  Rr 
Två fynd i mars och ett i juni: 1 hane vid Ertseröd, Grebbestad, Tanum 10 mars 
(Christer Elg, Peter Törnqvist), 1 adult hona vid Breviks kile, Tjörn 19 mars (Per 
Undeland, Roberth Gustavsson) och 1 hane vid Hålkedalskilen, Strömstad 30 juni 
(Olof Kosterbärg). Underarten har rapporterats alla år under 2000-talet utom 2009. 
Medianen för den perioden är 4 ex per år, högsta årssumman 9 ex (2006 och 2020).

Större piplärka  Anthus richardi 
En individ sågs tillfälligt på Rörö i Öckerö kommun 30 oktober (John Andersson, 
Karin Magnander). Därmed har nu 38 ex setts i landskapet.

Trädpiplärka  Anthus trivialis 
Första obsen gjordes 16 april, första sjungande noterades 18 april, varefter arten 
rapporterades till och med 9 oktober.

Rödstrupig piplärka  Anthus cervinus 
Sammanlagt har 10 ex rapporterats, varav 1 ex 10 maj, 1 ex 18 maj och 8 ex 
mellan 3 september–2 oktober, vilket är den lägsta årssumman sedan 2019. Ett 
diagram över artens årliga förekomst i landskapet mellan 1998–2018 återfinns i 
Fåglar i Bohuslän nr 2/2019 (Fågelåret 2018).

Vattenpiplärka  Anthus spinoletta  Rr 
Två fynd 2022: 1 ex vid Ers vik, Rörö, Öckerö kommun 6 januari (Ingemar 
Åhlund) och 1 ex vid Sote huvud, Ramsvikslandet, Sotenäs 22 januari (Thomas 
Ring, Jan Artursson, Thomas Eliasson). Därmed har omkring 67 fynd (cirka 79 ex) 
noterats i Bohuslän. Ett diagram över artens förekomst i Bohuslän 1998–2018 finns 
i Fåglar i Bohuslän 2/2019 (Fågelåret 2018). 

Tallbit  Pinicola enucleator 
Fyra fynd omfattande 6 ex gjordes mellan 4–20 januari, fördelade på Sotenäs, 
Tanum, Tjörn och Stenungsund.

Rosenfink  Carpodacus erythrinus 
Sammanlagt har omkring 26 sjungande rosenfinkar rapporterats mellan 19 maj och 
6 juli, fördelade på Hisingen 12, Kungälv 8, Strömstad och Stenungsund 2 vardera, 
samt Orust och Öckerö 1 vardera. Detta är den lägsta årssumman sedan 2000, då 
omkring 24 noterades. Rapporter saknas helt efter 6 juli detta år.

Vinterhämpling  Linaria flavirostris 
Arten observerades under våren fram till 26 april, medan det första höstfyndet kom 
17 september. Den enda tresiffriga noteringen var 150 ex vid Sjörisälvens utlopp, 
Färlevfjorden, Munkedal 23 oktober (Lennart Hermansson).
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Hämpling  Linaria cannabina 
Arten sågs detta år mellan 8 mars och 17 november. De två största flockarna var 
125 ex vid Torslanda golfbana, Hisingen 13 september (Ola Wennberg) och 140 ex 
vid Breviks kile, Tjörn 28 september (Per Undeland).

Snösiska  Acanthis flammea exilipes 
Två exemplar sågs vid Torslandaviken, Hisingen 15 november (Ola Wennberg) och 
23 december (Love Nordhag).

Bändelkorsnäbb  Loxia bifasciata 
Totalt registrerades 10 fynd omfattande minst 25 ex, alla mellan 17 augusti och 
28 december och i södra halvan av landskapet. Största flocken bestod av 8 ex 
och sågs vid Västeräng, Hälsö, Öckerö kommun 18 oktober (Thomas Karlsson). 
Månadsfördelning: augusti 3 fynd (7 ex), oktober 5 (16), november 1 (≥1) och 
december 1 (≥1). Arten har nu noterats sexton år i sträck.

Steglits  Carduelis carduelis 
Tresiffriga flockar har rapporterats från fyra lokaler, och de två största var 160 ex 
vid Torslandaviken, Hisingen 28 augusti (Magnus Persson) och 300 ex vid Öxnäs, 
Säve, Hisingen 1 oktober (Mikael Sundberg). Den sistnämnda siffran är lika med 
tangerat rekord i landskapet. Nedan visas populationsutvecklingen med ett index 
där antalet fynd (rapporter) av steglits i Artportalen dividerats med totala antalet 
fynd av alla fågelarter respektive år; årssiffrorna har sedan justerats så att det bästa 
året fått värdet 100. Steglitsen kan ha blivit minst tio gånger vanligare under de 
senaste 15 åren.

Lappsparv  Calcarius lapponicus 
Sammanlagt har 22 lappsparvar rapporterats, fördelade på mars 4 fynd (4 ex), april 
5 (5), september 3 (4), oktober 6 (7) och november 2 (2). Vårfynden gjordes 
6 mars–23 april, höstfynden 11 september–30 oktober och 21 november.
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Steglits vid Sågelund, Svartedalen, Stenungsund 3 april 2022.  Foto: Malin Lindqvist

Snösparv  Plectrophenax nivalis 
Sista vårobsen gjordes 18 april, medan första höstobsen kom redan 16 september. 
Därefter rapporterades arten fem gånger till och med 9 oktober, följt av en 
normal förekomst. Datumet 16 september är faktiskt en tangering av landskapets 
fenologirekord från 1979, och aldrig tidigare har så många fynd gjorts under 
september. Största flocken under föråret var 75 ex vid Torslandaviken, Hisingen 
9 mars (Christer Fält), största under efteråret som mest 25 ex på Fågelskär, 
Halsefjorden, Orust 23–31 december (Hans Hult m fl).

Ortolansparv  Emberiza hortulana  Rr 
Hela tre observationer detta år, varav två i Stenungsunds kommun: 1 ex vid 
Mellangården, Öxnäs, Säve, Hisingen 2 juni (Mikael Molin), 1 ex vid Lilla 
Mörtevattnet, Svenshögen, Stenungsund 24 augusti och 1 ex vid samma lokal 
31 augusti (båda Lasse Svensson).
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Jaktfalk i Grebbestads skärgård, Tanum 6 december 2022.  Foto: Peter Grahn
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